Билет М-1-27
В1.  Биосфера – дать определение.
В 2.  Каковы характерные потоки масс, энергий и информаций жизненного пространства в    естественной среде.    
В 3.   Как классифицируются опасности по происхождению.
В 4. На какие 4 группы делятся вредные производственные факторы.
В 5.  Какой ДОКУМЕНТ и  ПОЧЕМУ надо оформить перед перевозкой погрузчиком из склада в цех баллонов со сжатым воздухом.
В 6. Что такое Кч.
В 7. Какие НЕОТЛОЖНЫЕ МЕРЫ обязан предпринять работодатель при несчастных случаях, произошедших на его производстве.
В8. Указать квалификацию произошедшего с человеком (Происшествие, НС , НСП,  НСП групповой, НСП тяжелый, НСП смертельный, НС не связанный с производством)  и необходимость и вид документа, ОБЯЗАТЕЛЬНО составляемого на предприятии (Акт Н-1, Акт для группового, тяжелого и смертельного случая, без Акта, Акт произвольной формы,      Акт (документ)  на предприятии НЕ составляется).                                                                                         Студент на практике порезал палец резцом и не смог работать на станке, был переведен на работу контролером.
В9. Какое ведомство и какие разрабатывает санитарно-гигиенические и эпидемиологические документы (название ведомства, название документов и их аббревиатура).
Билет М-1-28
В1.  Укажите 5 эволюционных процессов, способствующих к частичной или даже кое-где полной деградации природной среды.                                                                                                                            В 2.  Каковы характерные потоки масс, энергий и информаций жизненного пространства в техносфере.                                                                                                                                                                                    В 3.  Каковые 2 вида источников загрязнения атмосферы и откуда они поступают в атмосферу
В 4. Указать основные 8 физических вредных производственных факторов
В 5.  Какой ДОКУМЕНТ и  ПОЧЕМУ надо оформить перед доставкой в цех емкостей с серной кислотой.
В 6. Что такое  Кт
В 7. Что незамедлительно формирует работодатель  и в каком составе для расследования несчастного случая на его производстве .
[bookmark: _GoBack]В8. Указать квалификацию произошедшего с человеком (Происшествие, НС , НСП,  НСП групповой, НСП тяжелый, НСП смертельный, НС не связанный с производством)  и необходимость и вид документа, ОБЯЗАТЕЛЬНО составляемого на предприятии (Акт Н-1, Акт для группового, тяжелого и смертельного случая, без Акта, Акт произвольной формы,      Акт (документ)  на предприятии НЕ составляется).                                                                                        Работник по дороге на работу сел в маршрутный автобус, который попал   в дорожно-транспортное происшествие и разбившимся стеклом работнику   поранило лицо.                                 
                                                                                                                                                  В9. Какое ведомство и какие разрабатывает стандарты по безопасности труда (название ведомства, название документов, их система, её шифр и структура ).
