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Вопрос 3. Охарактеризуйте сибирского коконопряда: морфология, экология, ареал, кормовая порода, основные меры борьбы. Изобразите фенограмму развития

Сибирский коконопряд (Dendrolimus sibiricus) – бабочка семейства коконопрядов. Распространён в хвойных лесах Азии, в России — от Урала до Приморья, встречается на Сахалине, Курильских островах. 

Окраска крыльев изменчива – от светло желтовато коричневого или светло серого до почти черного цвета. Передние крылья пересекаются тремя более темными полосами. В середине каждого крыла находится белое пятно. Задние крылья одно цветные, красно бурые. Крылья в размахе у самок 60—80 мм, у самцов — 40—60 мм. Генерация обычно двухгодовая с выраженными лётными годами, при массовых размножениях — одногодовая, в отдельных популяциях смешанная. Лёт в июле. Яйца (200—300, макс. до 800) откладывает кучками на хвою. Гусеницы отрождаются через 15—20 суток, длина их в последнем возрасте до 70 мм; питаются хвоей в кронах, зимуют в лесной подстилке, весной поднимаются в кроны, а при двухлетней генерации ещё раз спускаются на зимовку и весной снова поднимаются в кроны, где интенсивно питаются, в июле там же окукливаются в буро-сером рыхлом коконе. 
Сибирский коконопряд — самый опасный вредитель хвойных пород тайги. Ядовитые волоски гусениц этого вида длиной до 1,7 мм очень опасны, особенно в период массового размножения бабочек. Волоски образуют темно синие поперечные щетки по заднему краю первого и второго сегментов тела гусеницы. В спокойном состоянии щетки погружены в складки между сегментами. Побеспокоенная гусеница выгибает тело, направляя ядовитые щетки навстречу источнику раздражения. Внутри волоска есть капиллярная полость, заполненная секретом ядовитой железы. При попадании в глаза или на кожу, кончики волосков обламываются, и яд вытекает в ранку.
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Сибирский коконопряд: 1 - бабочка, 2 - кладка яиц, 3 - гусеница на ветке, 4 - кокон
У людей, находящихся в лесу в очагах массового размножения сибирского шелкопряда, возникают воспаления слизистой оболочки глаз и дерматиты различной тяжести, вплоть до изъязвлений кожи. При попадании в кожу большого числа ядовитых волосков этих гусениц может развиваться воспаление суставных сумок пальцев и лучезапястного сочленения. Причина недуга состоит в том, что при сокращении мышц проникшие в них зазубренные волоски постепенно продвигаются вглубь и накапливаются в более плотной ткани суставных сумок. Воспаление суставов может длиться до 4 х месяцев.

Вспышки массового размножения обычно возникают после 2—3 засушливых вегетационных периодов и длятся 7—10 лет. Очаги образуются в первую очередь в изрежённых рубками и пожарами лесах, в спелых и приспевающих чистых насаждениях. Оголённые гусеницами древостой усыхают и заселяются стволовыми вредителями. Самые неустойчивые — пихтовые насаждения, затем кедровая сосна; лиственница лучше других пород переносит повреждения сибирского коконопряда. В снижении численности сибирского коконопряда большую роль играют энтомофаги, особенно специализированный яйцеед из рода теленомусов — Telenomus tetratomus (gracilis), а в конце вспышки — тахины и саркофагиды. 

За размножением сибирского коконопряда необходим тщательный надзор, своевременное выявление повреждений древостоя с помощью аэрокосмических средств. Меры борьбы: обработка очагов инсектицидами и бактериальными препаратами.

Фенограмма развития: Развитие длится обычно 2 года. Лет бабочек начинается во второй половин июля и продолжается около месяца. Самки откладывают среднем около 300 яиц, размещая и группами на хвоинках в верхней части кроны или на коре тонких ветвей. В середине августа из яиц выходят гусеницы первого возраста и начинаю питаться хвоей, зазубривая хвоинки. Взрослые гусеницы съедают хвоинки полностью. В конце сентября гусениц вырастают до второго-третьего возраста и уходят на зимовку в подстилку. В мае после схода снега начинается подъем гусениц в крону, где они питаются до осени и уходят на вторую зимовку в пятом-шестом возрасте. Весной гусеницы вновь поднимаются в кроны и после активного питания в июне плетут плотный серы кокон, внутри которого затем окукливаются. Развитие шелкопряда в куколке длится 3-4 недели.
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Вопрос 31. Ступенчатый рак: виды, возбудители, течение болезни, наносимый вред, меры борьбы

Ступенчатый рак – тип раковых болезней древесных пород, характеризующийся образованием на стволах и ветвях ступенчато разрастающихся ран или язв. 
Возбудителями ступенчатого рака являются паразиты — ржавчинные грибы или факультативные паразиты — сумчатые и несовершенные грибы. Последние очень часто поселяются на отмирающих ветвях, ускоряя их усыхаиие, и разрушают затем древесину мертвого сучка, способствуя таким осбразом его опадению. Однако при неблагоприятных для дерева условиях эти грибы способны вызывать некроз и рак.

Ступенчатый рак развивается без предварительного образования вздутия, раковая язва характеризуется правильной ступенчатостью, быстрым разрастанием и большими размерами. Мицелий патогена вначале развивается на мёртвых тканях, затем распространяется в окружающие здоровые ткани, заселяет луб, потом камбий. Живые клетки камбия реагируют на воздействие патогена усиленным делением, в результате чего появляется припухлость в виде валика (наплыв каллюса), которая затем отмирает. На следующий год гриб распространяется дальше, вокруг поражённого участка образуется новый наплыв, он опять отмирает, и этот процесс повторяется из года в год. Отмершие ткани постепенно разрушаются, обнажая древесину. В результате формируется открытая ступенчатая язва, разрастающаяся вдоль ствола и по его окружности, что ведёт к снижению прироста по высоте, ослаблению, а после того как рана окольцует ствол, — к усыханию вышележащих частей дерева. В местах развития раковых ран годичные слои древесины не образуются, возникает вдавленность, а с противоположной стороны ствола прирост по диаметру продолжается, появляется утолщение; ствол деформируется, становится эксцентричным. 

Часто развитию ступенчатого рака способствует длительное совместное действие гриба и низких температур. 

Ступенчатый рак поражает хвойные и лиственные породы. Чаще болеют деревья различного возраста в искусственных насаждениях (культурах, лесополосах, парках, других городских посадках). Наиболее известные и распространённые болезни этого типа — биаторелловый рак сосны, дазисцифовый рак лиственницы, нектриевый рак лиственных пород, эндоксилиновый рак ясеня. Некоторые виды ступенчатого рака (например, биаторелловый рак сосны, цитофомовый рак ясеня) называют также язвенным раком. 

Меры борьбы: надзор за появлением и распространением наиболее опасных видов ступенчатого рака; регулярные рубки ухода и санитарные рубки с обязательным уничтожением порубочных остатков, своевременным вывозом из леса срубленной древесины или обработкой её пестицидами и последующей реконструкцией насаждений с использованием пород, наиболее соответствующих местным условиям и устойчивых к болезням; создание смешанных насаждений и поддержание оптимальной полноты древостоев; профилактика ожогов коры, морозобойных трещин, механических и других повреждений деревьев; регулирование рекреационных нагрузок и численности копытных в лесу; систематическая борьба с насекомыми-вредителями леса.
Вопрос 45. Понятие о службе лесозащиты. Права и обязанности должностных лиц
Служба лесозащиты в настоящее время находится в процессе реорганизации и ко​ренного преобразования, так как в современных условиях меняются цели и задачи защиты леса. Целью работы службы лесозащиты ста​новится управление экосистемами, стимулирование компонентов биоценоза на недопущение резкого увеличения насекомых и возбуди​телей болезней и только в исключительных случаях – проведение ис​требительных мер с применением химических средств.

Реорганизация проводится на базе Российского центра защиты леса, который имеет в регионах свои филиалы. В настоящее время открыты филиалы в 32 субъектах РФ. Они расположены, главным об​разом, в регионах постоянного действия очагов вредителей и болез​ней и где уже были станции защиты леса и центры лесопатологического мониторинга. Планируется создание пяти новых филиалов. Межрайонные инженеры – лесопатологи вошли в штат региональных центров защиты леса. Там же, где филиалы еще не созданы или их образование не планируется, действует старая структура, поэтому информация о санитарном состоянии лесов недостаточна. В таких ре​гионах, как правило, регистрируются только катастрофические по​следствия усыхания лесов, выявленные путем экспедиционных об​следований. Это связано как с отсутствием регулярной системы лесопатологического мониторинга, так и с постепенным сокращением службы защиты леса в регионах.

Руководство защитой леса и контроль за соблюдением санитарных правил осуществляется федеральным органом управления лесным хозяйством непосредственно и через специально уполномоченных лиц органа управления лесным хозяйством в субъекте Российской Федерации. В каждом конкретном лесном хозяйстве всеми видами деятельности государственного лесного хозяйства, в том числе и лесозащитными мероприятиями, руководит руководитель (начальник, директор) лесхоза.

Старший государственный инспектор по охране леса (лесничий) контролирует поддержание должного санитарного состояния лесов. Ответственность за защиту леса от вредителей и болезней возлагается на должностных лиц федерального органа управления лесным хозяйством, главных лесничих органов управления лесным хозяйством в субъектах Российской Федерации, главных лесничих лесхозов и национальных парков, директоров хозрасчетных питомников.

Вопрос 70. Перечислите основные лесохозяйственные мероприятия, повышающие устойчивость насаждений к хвое- и листогрызущим насекомым
Защита леса от хвое- и листогрызущих насекомых по своим масштабам составляет значительную часть всех лесозащитных мероприятий, в особенности в районах частых вспышек их массового размножения.
Одной из составляющих система мероприятий по защите леса от этой группы вредителей является профилактика появления и развития очагов путем повышения устойчивости насаждений, в том числе сохранение мест обитания насекомоядных птиц и энтомофагов, их привлечение и использование.

Профилактика появления и развития очагов заключается в поддержании и повышении устойчивости насаждений, препятствующей возникновению очагов хвое- и листогрызущих насекомых. Она заключается в использовании комплекса лесохозяйственных мероприятий и в содействии и привлечении естественных врагов насекомых – птиц и энтомофагов.

Одна из главных задач лесохозяйственных мероприятий – это создание смешанных, сложных по составу и структуре, равномерно сомкнутых насаждений, которые наиболее гармонично и полно используют условия внешней среды, концентрируют наибольшее количество полезных организмов и поэтому обладают необходимой биологической устойчивостью. Это достигают путем направленной системы рубок ухода за лесом и обоснованным выбором типа и состава лесных культур. При подборе древесных пород необходимо вводить в культуры и оставлять в насаждениях наименее повреждаемые самыми распространенными в данном регионе хвое- и листогрызущими насекомыми виды и формы древесных растений. Так питание непарного шелкопряда листьями липы и клена остролистного нарушает обмен веществ и снижает выживаемость популяций вредителя. Несовпадение сроков распускания почек дуба черешчатого поздней формы со сроками выхода гусениц дубовой зеленой листовертки препятствует развитию ее вспышек.

Устойчивость сосновых культур, создаваемых на бедных песчаных почвах, повышают, высевая в междурядьях люпин. Он обогащает почву азотом, положительно влияет на физиологические процессы деревьев, усиливает смоловыделение и во время цветения привлекает энтомофагов.

Сохранение и введение в состав насаждений кустарников, оттеняющих почву и препятствующих свободному полету бабочек и откладке ими яиц в комлевой части стволов деревьев, оказывает положительное влияние на устойчивость насаждений. Кустарники создают условия для гнездования насекомоядных птиц, а их цветки привлекают энтомофагов и обеспечивают их дополнительное питание.
Вопрос 87. Опрыскиватели, используемые при химической обработке
Опрыскиватели предназначены для дробления (диспергирования) жидких ядохимикатов и равномерного нанесения их в мелкораспыленном виде на растения или почву с целью борьбы с вредителями и возбудителями болезней растений, уничтожения сорняков. Эффективность действия ядохимикатов зависит от размера, количества и равномерности распределения капель по поверхности растений.
По степени дисперсности распыла и нормам внесения жидких ядохимикатов на единицу обрабатываемой площади различают полнообъемные, малообъемные и ультрамалообъемные опрыскиватели. 

Полнообъемные опрыскиватели распыливают рабочую жидкость слабой концентрации на крупные капли размером более 250 мкм и вносят ее при обработке полевых культур дозами 300...600 л/га, а многолетних насаждений – 800...2000 л/га. 

Малообъемные опрыскиватели распыливают рабочую жидкость высокой концентрации на капли размером 50...250 мкм и вносят ее при обработке полевых культур дозами 10...200 л/га, а многолетних насаждений – 100...500 л/га. 

Ультрамалообъемные опрыскиватели распыливают высококонцентрированный жидкий препарат на капли размером 25...125 мкм и вносят при обработке полевых культур дозами 1...5 л/га, а многолетних насаждений – 5...25 л/га.

По назначению опрыскиватели разделяют на специализированные и универсальные. Первыми обрабатывают одну культуру, вторыми – несколько культур, отличающихся высотой, облиственностью, схемой посева и посадки. 

По способу агрегатирования опрыскиватели разделяют на прицепные, полунавесные, навесные, монтируемые, ранцевые, ручные, а по типу распыливающераспределительного устройства – на штанговые, вентиляторные и комбинированные. Последние снабжены штангово-вентиляторным распределительным устройством.
Опрыскиватели состоят из унифицированных сборочных единиц и рабочих органов: резервуаров, насосов, фильтров, регуляторов давления, распылителей, распределительных систем и заправочных устройств (эжекторов, насосов и т.п.). 

Резервуары служат для хранения запаса рабочей жидкости, необходимого для непрерывной работы в течение длительного времени (от полусмены до смены). Резервуары снабжены уровнемером поплавкового типа, заправочной горловиной с фильтром, гидравлической или механической мешалкой.
Насосы служат для подачи рабочей жидкости в напорную магистраль и создания давления, необходимого для распыления жидкости и сообщения ее частицам определенной скорости. Насосы используют также для самозаправки, приготовления и перемешивания рабочей жидкости в напорной магистрали. 

Основными характеристиками насоса являются подача (л/мин.) и создаваемое давление. 

На опрыскивателях устанавливают поршневые, центробежные, шестеренчатые и роторные насосы. 
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Схема комбинированного опрыскивателя-опыливателя:

1 – резервуар; 2 – насос; 3 – нагнетательные трубопроводы;

4 – воздушный колпак; 5 – регулятор

Схема опрыскивателя с плунжерным насосом двойного действия представлена на рисунке. Из резервуара 1 рабочая жидкость по всасывающей системе поступает в цилиндр насоса 2, а затем по нагнетательным трубопроводам 3 в воздушный колпак 4. Воздушный колпак нужен для сохранения постоянного давления и равномерного поступления жидкости. Давление, под которым жидкость подается в напорную сеть, определяется манометрами и регулируется специальными регуляторами давления. 

Регулятор 5 устанавливается в напорной системе, идущей к разбрызгивающему устройству. Он состоит из клапана (шариковый), пружины, прижимающей клапан, винта, сжимающего пружину, или стержня с рычагом фиксатора. Сжатием пружины определяется давление на клапан. Если давление в напорной сети начинает превышать установленное, то клапан открывается и жидкость по сливному трубопроводу начинает перекачиваться обратно в резервуар. 

Сливной трубопровод соединен одним концом с корпусом регулятора, другим с резервуаром. Регулятор устанавливается на опрыскивателях с большим напором жидкости. У ручных опрыскивателей регулятор давления отсутствует.
Фильтры  предназначены  для  очистки  воды (при  заправке)  и  рабочей жидкости от частиц, которые могут вызвать засорение распылителей, нарушение работы клапанов насосов, регулятора, давления или повышенный износ рабочих органов. В  опрыскивателях  обычно  происходит  поэтапное  фильтрование, которое достигается уменьшением размера ячеек фильтрующих элементов в  направлении  движения  рабочей  жидкости (от  заправочного  устройства  до распылителей).  

Регуляторы давления служат для изменения и поддержания заданного (рабочего) давления жидкости в напорной магистрали опрыскивателя.
Распыливающие наконечники (распылители) преобразуют струю жидкости  в  сплошной  или  полый  конус,  веер,  сплошную  пленку.  Распылители – наиболее  ответственные  части  опрыскивателя,  от  правильной  подборки  которых зависит равномерность нанесения ядохимиката на растение.
Распределительные  системы (устройства)  служат  для  перемещения распыленного потока рабочей жидкости и нанесения его на объект обработки. Существуют  вентиляторные,  штанговые,  комбинированные  и  брандспойтные распределительные устройства.
Эжекторы служат для заполнения резервуаров тракторных опрыскивателей жидкими ядохимикатами. В эжекторах для отсасывания (или перемещения) газов или жидкостей используется энергия другого газа или жидкости.
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