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3. Объект и субъекты лесных отношений
Объектом лесных отношений является лесной участок – как комплекс земли и расположенной на ней растительности одновременно, участки нелесных земель, а также участки лесных земель, не покрытых лесной растительностью.
Субъектами лесных отношений являются Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования, граждане и юридические лица. 

19. Порядок заключения договора аренды
Предоставление лесных участков в аренду осуществляется в соответствии с Лесным кодексом Российской Федерации.

К договору аренды лесного участка применяются положения об аренде, предусмотренные Гражданским кодексом Российской Федерации, если иное не установлено Лесным кодексом Российской Федерации.

В аренду могут быть предоставлены лесные участки, прошедшие государственный кадастровый учет.

По договору аренды лесной участок предоставляется для одной или нескольких следующих целей:

а) заготовка древесины;

б) заготовка живицы;

в) заготовка и сбор недревесных лесных ресурсов;

г) заготовка пищевых лесных ресурсов и сбор лекарственных растений;

д) ведение охотничьего хозяйства;

е) ведение сельского хозяйства;

ж) осуществление научно-исследовательской и образовательной деятельности;

з) осуществление рекреационной деятельности;

и) создание лесных плантаций и их эксплуатация;

к) выращивание лесных плодовых, ягодных, декоративных и лекарственных растений;

л) выполнение работ по геологическому изучению недр и разработка месторождений полезных ископаемых;

м) строительство и эксплуатация водохранилищ и иных искусственных водных объектов, а также гидротехнических сооружений и специализированных портов;

н) строительство, реконструкция и эксплуатация линий электропередачи, линий связи, дорог, трубопроводов и других линейных объектов;

о) переработка древесины и иных лесных ресурсов;

п) выполнение изыскательских работ.

Договор аренды заключается по результатам аукциона по продаже права на заключение договора, за исключением следующих случаев:

а) использование лесов для выполнения работ по геологическому изучению недр и разработки месторождений полезных ископаемых;

б) использование лесов для строительства и эксплуатации водохранилищ и иных искусственных водных объектов, а также гидротехнических сооружений и специализированных портов;

в) использование лесов для строительства, реконструкции и эксплуатации линий электропередачи, линий связи, дорог, трубопроводов и других линейных объектов;

г) реализация приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов;

д) заготовка древесины на лесных участках, предоставленных юридическим лицам или индивидуальным предпринимателям для использования лесов в соответствии со статьями 43-46 Лесного кодекса Российской Федерации;

е) выполнение изыскательских работ.

3. Установлены  минимальный и  максимальный  сроки  для  договора аренды лесного участка. Срок от 10 до 49 лет – это так называемый общий срок, а до 49 лет или от 1 года до 49 лет – специальные  сроки,  в  течение  которых  использование  лесов  допускается  в целях, например: 

· выполнения  работ  по  геологическому  изучению  недр,  для  разработки 

· месторождений полезных ископаемых - до 49 лет (ст. 43 Лесного кодекса РФ); 

· строительства и эксплуатации водохранилищ, иных искусственных водных объектов, а также гидротехнических сооружений, специализированных портов - от 1 года до 49 лет (ст. 44 Лесного кодекса РФ); 

· строительства,  реконструкции,  эксплуатации  линий  электропередачи,  линий  связи, дорог, трубопроводов и  других  линейных  объектов - до 49 лет (ст. 45 Лесного  кодекса РФ).

Договор заключается в письменной форме путем составления одного документа, подписываемого арендодателем и арендатором по форме примерного договора.

При заключении договора арендодатель обязан предупредить арендатора о правах третьих лиц на предоставляемый в аренду лесной участок. Неисполнение арендодателем этой обязанности дает арендатору право требовать уменьшения арендной платы либо расторжения договора и возмещения убытков.

Договоры аренды заключаются по результатам аукционов, проводимых путем повышения начальной цены предмета аукциона (начального размера арендной платы).

Начальная цена предмета аукциона (начальный размер арендной платы) определяется в соответствии со статьей 73 Лесного кодекса Российской Федерации и не может быть ниже минимального размера арендной платы.

При организации и проведении аукционов по продаже права на заключение договора аренды обязательно применение Методических указаний по подготовке, организации и проведению аукционов по продаже права на заключение договоров аренды лесных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, либо права на заключение договора купли-продажи лесных насаждений в соответствии со статьями 78-80 Лесного кодекса Российской Федерации, в части, относящейся к договорам аренды лесных участков.

Подготовка и подписание договора на основании результатов аукциона по продаже права на заключение договора осуществляются в течение десяти рабочих дней со дня подписания протокола аукциона по форме примерного договора аренды лесного участка

При заключении договора аренды по результатам аукциона по продаже права на заключение договора аренды лесного участка арендная плата устанавливается с учетом увеличения начального размера арендной платы.

В случае заключения договора аренды без проведения аукциона в соответствии с частью 3 статьи 74 Лесного кодекса Российской Федерации заинтересованное в получении права аренды лицо (заявитель) подает заявление в органы государственной власти или органы местного самоуправления.

Для выполнения изыскательских работ лесной участок предоставляется в аренду в порядке, установленном лесным законодательством.

В заявлении указываются следующие сведения:

а) фирменное наименование (полное и сокращенное), организационно-правовая форма заявителя, почтовый адрес и местонахождение, банковские реквизиты - для юридического лица; фамилия, имя, отчество заявителя, адрес места жительства (временного проживания), данные документа, удостоверяющего личность, - для гражданина, в том числе зарегистрированного в качестве индивидуального предпринимателя, банковские реквизиты;

б) местоположение и площадь лесного участка, который предполагается взять в аренду;

в) обоснование цели, вида и срока использования лесного участка, который предполагается взять в аренду.

К заявлению прилагаются следующие документы:

а) выписка из Единого государственного реестра юридических лиц - для юридического лица; выписка из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей - для гражданина, зарегистрированного в качестве индивидуального предпринимателя; копии документов, удостоверяющих личность, - для гражданина, не являющегося индивидуальным предпринимателем;

б) копия свидетельства о постановке на налоговый учет в налоговом органе;

в) документ, подтверждающий полномочия лица на осуществление действий от имени заявителя (при необходимости);

г) документы, подтверждающие необходимость использования испрашиваемого лесного участка (представляются по усмотрению заявителя);

д) копии лицензии на пользование недрами или документов, подтверждающих включение инвестиционного проекта в области освоения лесов в перечень приоритетных инвестиционных проектов, утвержденный в установленном порядке, - при предоставлении лесного участка в целях использования лесов для выполнения работ по геологическому изучению недр, разработки месторождений полезных ископаемых или в целях реализации приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов.

Заявление и прилагаемые к нему документы рассматриваются арендодателем в течение 30 календарных дней с даты их получения. По результатам рассмотрения выносится решение о предоставлении лесного участка в аренду либо решение об отказе в предоставлении лесного участка в аренду. 

34. Перечислить организационно-технические элементы сплошных рубок спелых и перестойных насаждений
Организационно-технические элементы рубок спелых и перестойных насаждений – рубок главного пользова​ния – это комплекс требований по выделению участков рубок, их разме​рам, форме, размещению, времени поступлении в рубку, определяющих в целом эколого-лесоводственные последствия рубок и их экономиче​скую эффективность. К организационно-техническим элементам относят​ся: лесосека и лесосечная делянка; зарубы и их количество; площадь лесосеки; ширина лесосеки; направление лесосеки; примыкание лесосек; направление рубки; срок и способ примыкания лесосек; источники возоб​новления (обсеменения) и др.

Основной территориальной единицей рубок главного пользования является лесосека - участок леса, отведенный для рубок главного пользования. Внелесосечные рубки действующими нормативными документами не предусмотрены.

Сравнительно большие по площади лесосеки подразделяют на лесосечные делянки - часть лесосеки, ограниченная в натуре для проведения рубки в определенном объеме. Она выделяется с учетом конкретных особенностей участка леса и требований по организации и проведению лесосечных работ.

Лесосеки могут быть различными по площади в зависимости от группы лесов, лесохозяйственного округа, породного состава древостоев и их происхождения, с учетом других особенностей конкретных участков.

Форму лесосеки и форму делянки определяют с учетом конфигурации выдела или выделов, включаемых в лесосеку, их природных и иных особенностей, прежде всего - рельефа, наличия оврагов, ручьев и других элементов. При отсутствии указанных и иных ограничений обычно выбирают прямоугольную форму лесосеки, наиболее удобную для технологической организации, проведения лесосечных работ, обеспечения лесовозобновления, учета и контроля, приемки лесосек. От формы лесосеки, при одинаковой площади, существенно зависит протяженность ее границ и стен леса - полос леса, примыкающих к вырубкам и обычно выполняющих роль источников обсеменения и другие лесоводственно-экологические функции.

Ширина лесосеки - протяженность лесосеки по короткой стороне. От площади и ширины лесосеки в значительной мере зависят эколого-лесоводственные последствия рубок главного пользования - температурный, световой и водный режим, возобновление, сохранение и рост лесообразующих пород. Чем больше и шире лесосека, тем, как правило, хуже условия возобновления на вырубке, больше амплитуда колебаний температуры приземного слоя воздуха и верхнего слоя почвы, больше вероятность повреждения возобновления заморозками и солнечными ожогами. С увеличением ширины лесосек снижается значение стен леса как источников обсеменения, особенно для пород, семена которых обладают невысокими лётными свойствами. С уменьшением площади лесосеки снижается эффективность лесозаготовок из-за повышения сложности ее разработки, в связи с набором большого количества лесосек при одних и тех же объемах заготовки древесины, увеличением количества перебазировок бригад и соответствующих затрат времени, труда и средств на строительство и ремонт дорог.

Длина лесосеки - протяженность лесосеки по длинной стороне - имеет несколько меньшее лесоводственное значение, чем ширину хотя с увеличением длины, особенно узких лесосек, возрастает скорость воздушных потоков, снижающих устойчивость древостоев и ухудшающих экологические условия. Увеличение длины узких лесосек может повлиять на протяженность волоков и трелевки, а следовательно, усилить отрицательное воздействие на почву (уплотнение, нарезка колеи и др.). Длина лесосеки регулируется, в основном, опосредованно нормативами площади и ширины лесосек.
Таким образом, параметры лесосек - один из важных элементов, подлежащих оптимизации с учетом двух конкурирующих факторов - экологолесоводственного и лесоэксплуатационного.

Длина лесосек определяет такой организационно-технический элемент, как направление лесосеки - расположение длинной стороны лесосеки по отношению к сторонам света. Направление лесосеки устанавливают с учетом изменений, в связи с рубкой, факторов среды, оказывающих положительное или отрицательное влияние на лесовосстановительные процессы, сохранение плодородия почвы, развитие эрозионных процессов. В затопляемой пойме реки лесосеки должны располагаться длинной стороной поперек течения, во избежание размыва почвы водой; на горном склоне - длинной стороной поперек склона, т. е. по горизонтали. В сухих жарких районах лесосеку размещают с запада на восток, чтобы стены леса защищали вырубку от полуденных лучей солнца.

Наиболее часто направление лесосеки определяют в зависимости от направления ветров, размещая ее перпендикулярно господствующему ветру. В этом случае от прилегающей стены леса равномерно рассеивается по всей лесосеке наибольшее количество семян, а всходы защищены от ветра и солнечных лучей. В отдельных районах направление господствующих ветров в течение года может не совпадать с их направлением в ранневесенний период. Это необходимо учитывать при размещении лесосек хвойных древостоев, так как основная масса семян хвойных пород распространяется ранней весной.

Направление лесосеки следует выбирать также с учетом географических зон, а в пределах лесорастительной зоны - в зависимости от групп типов леса. В северных районах лесосеки обычно располагают с севера на юг. В этом случае почва на вырубке хорошо прогревается, усиливается испарение (при избыточном увлажнении), повышается прирост елового самосева и подроста за счет активной деятельности корневых систем и доступности минеральных питательных веществ. В сосняках лишайниковых, произрастающих на бедных сухих почвах, целесообразно направление лесосеки с запада на восток.

Направление рубки - направление, при котором каждая последующая лесосека размещается относительно предыдущей. Направление рубки должно быть всегда перпендикулярно направлению лесосеки и противоположно направлению господствующих ветров. Это улучшает обсеменение вырубки от прилегающей стены леса, а также предохраняет стены леса от разрушительного действия ветра. Однако на горном склоне, где при валке деревья падают вниз, выбирать направление рубки по общему правилу нельзя, так как подрост на вырубке будет поврежден при разработке очередной лесосеки, расположенной выше по склону.

Одним из важнейших организационно-технических элементов рубок главного пользования, наряду с площадью лесосек, является количество лесосек (зарубов), размещаемых на определенной территории. Зарубы - это лесосеки одного года рубки, размещаемые в установленном порядке на определенном расстоянии друг от друга. Количество зарубов устанавливается в расчете на 1 км в зависимости от ширины лесосек и других условий. Чем больше площадь и ширина лесосеки, тем меньше должно быть количество зарубов. Для оптимального учета экологических и других условий количество зарубов лучше устанавливать для определенных природно-территориальных образований: водосборных бассейнов, ландшафтов и др. Особенно это важно в горных лесах, где следует учитывать крутизну и экспозицию склонов.

Параметры площади лесосек в комплексе с количеством зарубов определяют общую площадь годичной лесосеки, а вместе со сроками примыкания - общую интенсивность рубок главного пользования по площади (в пределах территориального образования по отношению к его общей площади), а также возможный период охвата рубкой всех спелых древостоев, с учетом перехода неспелых древостоев в категорию спелых, и период смены поколений леса. Эти данные используют при расчете пользования при лесоустройстве.

Способ примыкания лесосек - это порядок примыкания последующих лесосек к предыдущим. Различают следующие способы примыкания - непосредственный, чересполосный, кулисный и шахматный.

Срок примыкания лесосек - интервал времени, через который проводится рубка на очередной лесосеке. В течение этого периода на участке после рубки должно быть обеспечено надежное естественное или искусственное возобновление лесообразующих пород.

Источник обсеменения - это отдельные деревья, различные их группы или стены леса, выполняющие функции обсеменения. К источникам обсеменения относят: семенные деревья, семенные группы, семенные куртины, семенные полосы, стены леса.
46. Группово-выборочные рубки: определение, условия применения, нормативы
Выборочная  рубка –  рубка главного пользования,  при которой  периодически  вырубают часть деревьев определенного возраста, размеров, качества и состояния.
Группово-выборочные рубки существенно отличаются от равномерно-постепенных, прежде всего, сроком вырубки деревостану — до 40-50 лет и больше, а также характером вырубки деревьев на площади. Деревья вырубаются группами, а не равномерно. Группы намечаются в разных частях лесного насаждения, то есть ячейки рубки размещаются неравномерно. После окончания рубки на месте материнского насаждения формируется разновозрастное или условно-разновозрастное молодое поколение леса.
Группово-выборочные рубки ведутся в лесных насаждениях с группово-разновозрастной структурой, при которых вырубаются перестойные и спелые деревья, группами в соответствии с их размещением по площади лесосеки. Площадь вырубаемых групп составляет от 0,01 до 0,5 гектара.
Группово-выборочные рубки ведутся во всех группах лесов в группово-разновозрастных насаждениях, при этом осуществляется преимущественно групповое изъятие перестойных и спелых деревьев в соответствии с их размещением по площади. Нормативы рубок по интенсивности и повторяемости такие же, как и для добровольно-выборочных рубок.
По интенсивности группово-выборочные рубки разделяются на рубки слабой, умеренной и высокой интенсивности.

Рубки слабой интенсивности (15-20%, а при прорубке технологических коридоров до 25% по запасу) с повторяемостью около 10 лет ведутся в насаждениях групп типов леса со слабо дренированными, а также маломощными почвами и при других условиях, когда при более сильном разреживании не обеспечивается устойчивость древостоев или снижается эффективность выполняемых лесом целевых защитных функций.

Рубки умеренной интенсивности - 21-30%, а с прорубкой технологических коридоров - до 35 % по запасу с повторяемостью 15-25 (до 30-40) лет ведутся в разновозрастных устойчивых при разреживании насаждениях групп типов леса с дренированными и достаточно мощными почвами, когда в древостое накопилось значительное количество перестойных деревьев.

Группово-выборочные рубки высокой интенсивности (36-40% по запасу) ведутся исключительно в тех древостоях, где при выборке указанного запаса деревьев перестойного и спелого поколений обеспечивается устойчивость и разновозрастность насаждений.
58. Порядок отвода лесосек для заготовки древесины
В целях заготовки древесины проводится отвод части площади лесного участка, предназначенного в рубку, а также таксация лесосеки, при которой определяются количественные и качественные характеристики лесных насаждений и объем древесины, подлежащий заготовке.

При отводе лесосек устанавливаются и обозначаются на местности границы лесосек, отмечаются деревья, предназначенные для рубки при проведении выборочных рубок.
Отвод лесосек при всех формах рубок осуществляется в пределах лесного квартала, как правило, в бесснежный период.

Лесотаксационные выделы отводятся в рубку полностью, если площадь их не превышает предельные размеры лесосек, установленные Правилами заготовки древесины.

При рубках спелых, перестойных лесных насаждений в эксплуатационных лесах в лесосеку могут включаться выделы приспевающих древостоев общей площадью, не превышающей 3 га, находящиеся в границах данной лесосеки в пределах лесотаксационных выделов спелых и перестойных лесных насаждений.

В лесном квартале могут отводиться в рубку одновременно несколько смежных лесотаксационных выделов спелых насаждений, если их суммарная площадь не превышает размеров лесосеки, установленной для преобладающей породы лесных насаждений.

Работы по установлению и обозначению на местности границ лесосек включают:

а) прорубку визиров шириной не более 1 м, за исключением сторон, отграниченных видимыми квартальными просеками, граничными линиями, таксационными визирами, непокрытыми лесной растительностью землями и лесными культурами или обозначение границы лесосеки иным способом без рубки деревьев;

б) постановку столбов на углах лесосек;

в) отграничение неэксплуатационных участков в пределах лесосек;

г) промер линий, измерение углов между ними и углов наклона, а также инструментальную привязку к квартальным просекам, таксационным визирам или другим постоянным ориентирам.

При отграничении визирами лесосек, отводимых под сплошные рубки спелых, перестойных лесных насаждений, в створе визира срубаются все тонкомерные деревья с диаметром ствола до 16 см.

На деревьях, расположенных вдоль визира, и не входящих в лесосеку, делают затески или иные отметки (яркая лента, скотч, краска).

На визирах лесосек, отводимых под выборочные рубки лесных насаждений, деревья не срубают, а визиры расчищают за счет обрубки сучьев и веток, а также рубки кустарника.

Съемка границ и привязка лесосек производятся с помощью геодезических инструментов, обеспечивающих точность измерения линий с погрешностью не более 1 м на 300 м длины, измерения углов - с погрешностью не более 30 минут.

Углы лесосек закрепляются столбами диаметром не менее 12 см и высотой над землей 1,3 м. На столбах делается надпись с указанием номеров квартала и выдела (выделов), формы рубки лесных насаждений (сплошная рубка, выборочная рубка), года, на который предусмотрена рубка, номеров лесосек и их площади в гектарах.

На столбах указывается эксплуатационная площадь лесосеки.
При отборе и учете семенников для их отграничения у выбранных деревьев вокруг ствола на высоте 1,3 м производится соскабливание поверхностного слоя коры или отметка иным способом (яркая лента, скотч, краска).

Границы семенных групп обозначаются легкими затесками на коре с внешней стороны граничных деревьев или отметками иным способом (яркая лента, скотч, краска).

Отграничение семенных куртин и полос, а также выделов с невыраженными естественными границами (приспевающие лесные насаждения, природные объекты, подлежащие сохранению) производится прорубкой граничных визиров с установкой столбов, на которых делается надпись "НЭ" (не эксплуатационный участок лесосеки). 

69. Лесосека и ее элементы (рисунок)
Лесосека – участок леса, отведённый для рубок главного или промежуточного пользования, сплошных санитарных рубок и подсочки древостоев, ограниченный визирами, лесосечными знаками или естественными рубежами; а также участок, на котором проводятся лесосечные работы.

Лесосеки могут иметь различную форму. Размеры и элементы лесосеки определяются правилами рубок.  
Лесосеки разбивают на делянки — часть лесосеки, закрепляемую за одной бригадой или за одной машиной, выполняющей валку, трелевку и погрузку на лесовозный транспорт. В лесах II и I групп могут отводить мелкие лесосеки, по площади не превышающие размеров делянки.
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Элементы лесосеки: 1 — лесосека, 2 — лесовозный ус, 3 — бригадные делянки, 4 — пасеки, 5 — пасечные ленты, 6 — пасечные трелевочные волоки, 7 — магистральные трелевочные волоки, 8 — лесопогрузочные пункты

Делянки разбивают на пасеки — полосы леса шириной 15...50 м вдоль трелевочного волока. Последовательность разработки пасек и их размеры на делянках зависят от технологии лесосечных работ и применяемых машин. На пасеках обычно выполняют начальные лесозаготовительные операции: валку и обрезку сучьев.

При машинной валке деревьев роль пасек выполняют ленты — узкие полосы, параллельные волоку, которые разрабатываются при однократном проходе валочно-пакетирующей, валочной или валочно-трелевочной машины. При валке деревьев бензопилами ленты имеют также и технологическое значение. В этом случае пасеки делят на ленты для удобства валки и трелевки, ленты при этом разрабатывают за один проход вальщика. На них формируют пачки деревьев для последующей трелевки. На пасеках можно выполнять и раскряжевку хлыстов.

Основные пути транспорта на лесосеке — лесовозные усы и трелевочные волоки. Волоки бывают пасечные и магистральные. Пасечный волок расположен вдоль пасеки — части лесосеки, тяготеющей к одному волоку. К магистральным волокам примыкают несколько пасечных волоков. В местах примыкания волоков к лесовозной дороге устраивают лесопогрузочные пункты — простейшие верхние лесосклады, па которых временно размещают деревья, хлысты, сортименты и осуществляют их погрузку. Лесопогрузочный пункт, оборудованный установками и устройствами для обрезки сучьев, раскряжевки хлыстов, сортировки, штабелевки и погрузки хлыстов или сортиментов, расположенный на лесосеке у лесовозной дороги, называют верхним лесоскладом.

Делянки и пасеки разрабатывают различными способами в зависимости от технологии лесосечных работ и машин. 

91. Применение способов очистки мест рубок в зависимости от лесорастительных условий и возможности переработки порубочных остатков
Одновременно с заготовкой древесины при всех видах рубок главного пользования проводится очистка лесосек от порубочных остатков с целью приведению их в состояние, обеспечивающее условия для возобновления и роста древесных пород, предупреждения пожаров, а также развития болезней и размножения вредителей. Способы и сроки очистки мест рубок указываются в технологической карте. 

Очистка мест рубок может осуществляться следующими способами: 

а) сбором порубочных остатков в кучи или валы для последующего использования в качестве топлива или переработки; 

б) укладкой порубочных остатков на волоки; 

в) сбором порубочных остатков в кучи и валы с последующим сжиганием их в неопасный в пожарном отношении период; 

г) сбором порубочных остатков в кучи и валы с оставлением их на месте для перегнивания и для подкормки диких животных в зимний период; 

д)  разбрасыванием  измельченных  порубочных  остатков  в  целях улучшения лесорастительных условий. 

Указанные способы очистки мест рубок при необходимости могут применяться в различных комбинациях. 

Применяемые способы очистки для конкретных групп типов леса в пределах лесохозяйственных округов определяются в общей системе мероприятий по ведению лесного хозяйства в зависимости от вида и способа рубок, намечаемого метода возобновления леса с учетом целевого назначения лесов. 

На больших по площади лесосеках могут устанавливаться различные способы очистки для  отдельных их частей  в  зависимости от  лесорастительных условий и наличия подроста, подлежащего сохранению. 

В процессе лесосечных работ при очистке мест рубок лесозаготовители должны производить сбор шишек. Порядок и сроки сбора шишек устанавливаются при выписке лесорубочного билета. 

На лесосеках  с достаточно плодородными почвами,  где нет  острой необходимости оставления порубочных остатков для улучшения лесорастительных условий (как в сосняках лишайниковых), порубочные остатки могут быть использованы для переработки на топливо и другую продукцию.

Очистка лесосек с последующим искусственным восстановлением леса должна производиться способами, обеспечивающими создание условий для проведения всего комплекса лесокультурных работ (подготовка почвы, посадка леса, агротехнические уходы), а также лесоводственного ухода за молодняками (осветления).

В этих целях порубочные остатки собирают в кучи и валы, которые размещаются по лесосеке параллельными рядами. Расстояние между валами (без учета их ширины) должно обеспечивать размещение между ними определенного количества рядов лесных культур, но обычно не менее 10-15 м, ширина валов не более 3 м. Для ускорения перегнивания порубочных остатков и снижения пожарной опасности валы необходимо хорошо уплотнять тракторами. 

При разработке лесосек с укреплением трелевочных волоков сучьями и вершинами оставшиеся порубочные остатки следует собирать в валы на волоках и уплотнять тракторами для того, чтобы технологические полосы между волоками полностью использовались для посадки лесных культур. 

Очистка лесосек сплошных рубок с последующим естественным возобновлением леса должна проводиться способами, обеспечивающими улучшение условий для появления и роста самосева хозяйственно ценных пород: 

а) на участках с сухими песчаными и каменистыми почвами (сосняки лишайниковые), а также при рубках в дубравах и других твердолиственных насаждениях путем равномерного разбрасывания мелких порубочных  остатков  по всей  площади  лесосеки и  укладывания  крупных в  небольшие кучи; 

б) на  участках  с влажными, сырыми  и мокрыми  почвами (черничные, приручьевые, долгомошные, сфагновые, травяно-болотные типы леса) в летний период (при непромерзшем грунте) – путем укладки порубочных остатков на волоках, а в зимний период также путем сбора их в небольшие, высотой до 1,0 м, кучи в свободных от подроста местах и оставлением их на перегнивание; 

в) на участках со свежими супесчаными и легкосуглинистыми почвами (сосняки брусничные) очистку мест рубок целесообразно проводить, собирая порубочные остатки в небольшие кучи и валы механизированным способом; 

г)  на  участках  со  свежими  суглинистыми  почвами (кисличный и сложные типы леса), где при уничтожении напочвенного покрова улучшаются условия для естественного лесовозобновления, очистку мест рубок необходимо вести путем сбора в кучи высотой до 2 м с последующим их сжиганием. 

Очистка лесосек сплошных рубок с наличием подроста хозяйственно  ценных  пород  осуществляется  способами,  обеспечивающими  его  сохранность. В весенний, летний и осенний периоды в большинстве групп типов леса порубочные остатки в процессе трелевки укладывают в основном на волоках, а оставшиеся окучивают в местах, где нет подроста.  В зимний период, кроме того, возможно сжигание порубочных остатков небольшими кучами в местах, где нет подроста. 

На участках, недостаточно обеспеченных подростом для формирования хозяйственно ценных насаждений, очистка лесосек сплошных рубок при сохранении подроста ведется в зависимости от лесорастительных условий (типов леса) и методов содействия возобновлению леса с использованием рекомендаций, указанных выше.  

При проведении постепенных и выборочных  рубок основной способ очистки лесосек при современных технологиях и технике лесозаготовок – сбор и укладка порубочных остатков на волоках. При этом обеспечивается снижение отрицательного влияния технических средств на почву и корневые системы деревьев. Порубочные остатки, оставшиеся между волоками (коридорами), собирают в небольшие кучи в местах, где нет подроста, и оставляют на перегнивание или сжигают в «окнах» древостоя без подроста в группах типов леса, где развивается мощный травяной покров (кисличный, сложные типы леса). 

Сжигание порубочных остатков при различных видах и способах рубок и возобновления леса должно проводиться с гарантированным сохранением от повреждения огнем подроста, оставляемых деревьев при постепенных и выборочных рубках, а также семенников на лесосеках сплошных рубок. Сжигание куч и валов должно начинаться с периферийной части лесосек и вокруг семенных куртин и куртин подроста. Сжигание порубочных остатков сплошным палом не допускается.

Весной, после стаивания снега, производится доочистка мест зимних рубок, заключающаяся, в зависимости от установленного способа очистки, в сборе вытаявших порубочных остатков в кучи или валы или в равномерном разбрасывании их по лесосеке.
96. Требования к организации и проведению выборочных рубок

Главная задача при проведении несплошных рубок на базе современных механизмов – обеспечение максимальной сохранности площади, занятой под лесом. При этом все лесозаготовительные операции должны выполняться с соблюдением существующих правил по технике безопасности.
Современные лесоводственные требования к организации и технологии лесосечных работ при выборочных рубках заключаются в следующем.
При примыкании лесосек к вырубкам пасеки и технологические коридоры (волоки) располагаются обычно параллельно с границей вырубки, а в полосе примыкания (по ширине не меньше, чем высота древостоя) коридоры не прорубаются.
Общая площадь волоков составляет не более 15% от площади всей лесосеки.
В пасеках (без волоков) должны сохраняться все деревья, подлежащие оставлению на дальнейшее выращивание. Количество поврежденных деревьев не должно превышать 3%. К поврежденным относятся деревья с обломом вершины, с наклоном 10 град. и более, с ошмыгом кроны 1/3 и более ее поверхности, с обдиром коры 10% и более окружности ствола, с обдиром и обрывом скелетных корней.
При выборочных рубках происходит повреждение оставленных на корню деревьев и подроста. Их сохранность зависит от интенсивности рубки, применяемой технологии лесосечных работ и опыта вальщика или оператора.
В целях сохранения подроста, молодняка и не подлежащих рубке деревьев по обеим сторонам волоков оставляются «отбойные деревья» из числа назначенных в рубку, которые вырубаются при завершении лесосечных работ.
По окончании всех лесосечных работ, включая очистку мест рубок и вывозку древесины, сохранность подлежащего использованию для лесовосстановления подроста хозяйственно-ценных пород в технологических полосах (пасеках без волоков) при выборочных рубках должна составлять от исходного (учтённого до рубки) количества не менее 80%.
Общая площадь под погрузочными пунктами, производственными и бытовыми объектами должна быть по возможности наименьшей и должна составлять от общей площади лесосеки величиной свыше 8 га не более 3%. На небольших лесосеках площадью 8 га и менее погрузочные пункты могут занимать площадь 0,25 га.

До начала основных лесосечных операций на расстоянии не менее 50 м от границ лесопогрузочных пунктов, производственных и бытовых помещений, стоянок машин и механизмов, предназначенных для размещения их в лесных массивах, не подлежащих разработке, или при проведении несплошных рубок, должны быть убраны опасные деревья. При этом подрост хозяйственно-ценных пород подлежит сохранению.
100. Валка деревьев валочно-пакетирующей машиной ЛП-17А и ЛП-49
Валочно-трелевочная машина ЛП-17А предназначена для работы на сплошных лесосечных рубках без сохранения подроста. Она производит механизированную валку, валку-пакетирование, а также трелевку сформированной в зажимном конике пачки деревьев.

 Машина создана на базе трактора ТБ-1М, на котором расположено технологическое оборудование: гидроманипулятор, зажимной коник и толкатель.
Валочно-трелевочная машина ЛП-49 предназначенная для механизированной валки и трелевки деревьев. Машина также может работать в режиме валки-пакетирования или только валки и осуществлять ряд вспомогательных работ: расчистки ветровалов, раскряжевки поваленных деревьев, выравнивания комлей, окучивания хлыстов, уборки сучьев и опасных деревьев.
.

117. Понятие о подсочке леса. Сосновая живица, баррас
Подсочка леса — это извлечение смолистых веществ из растущих хвойных пород способом систематического нанесения в период вегетации срезов, называемых подновками или вздымками. 
Живица — это смолистая жидкость, выделяющаяся при повреждении хвойных деревьев.
Процесс промышленного получения живицы — подсочка — складывается из трех основных операций:

1) подготовка деревьев; 

 2) нанесение на них специальных ранений — подновок; 

 3) сбор и затаривание живицы. Основное количество живицы добывается с мая по сентябрь.
Для получения живицы подсачивают главным образом сосну, гораздо реже другие хвойные породы.

Сосновой живицей, сосновым терпентином или серой называют естественную смолу, получаемую с живых сосновых деревьев путем их сезонной подсочки и сбора смолы, стекающей из надрезов, сделанных на коре дерева. Различают богатую скипидаром свежую сосновую живицу и обедненный скипидаром сосновый баррас.
 Живица сосновая состоит в основном из смоляных кислот и терпентинного масла. Живица, собираемая с поверхности карр (ран) на древесине при их зачистке, называется баррасом. Баррас — сухая хрупкая или густовязкая, обычно бледно-желтая масса.
133. Обязанности лиц, использующих леса для заготовки живицы
Обязанности лиц, использующих леса для заготовки и сбора лекарственных растений, регулируются пунктом 33 Правил заготовки живицы, утвержденных приказом Федерального агентства лесного хозяйства от 24 января 2012 г. №23.

Лица, использующие леса для заготовки живицы, обязаны:

· составлять проект освоения лесов в соответствии с частью 1 статьи 88 Лесного кодекса Российской Федерации;

· осуществлять использование лесов в соответствии с проектом освоения лесов;

· соблюдать условия договора аренды лесного участка;

· осуществлять использование лесов способами и технологиями, исключающими возникновение эрозии почв, негативное воздействие на последующее воспроизводство лесов, а также на состояние водных и других природных объектов;

· соблюдать правила пожарной безопасности в лесах и правила санитарной безопасности в лесах;

· в соответствии с частью 2 статьи 26 Лесного кодекса Российской Федерации подавать ежегодно лесную декларацию;

· в соответствии с частью 1 статьи 49 Лесного кодекса Российской Федерации представлять отчет об использовании лесов;

· в соответствии с частью 1 статьи 60 Лесного кодекса Российской Федерации представлять отчет об охране и о защите лесов;

· в соответствии с частью 4 статьи 91 Лесного кодекса Российской Федерации представлять в государственный лесной реестр в установленном порядке документированную информацию согласно части 2 статьи 91 Лесного кодекса Российской Федерации;

· выполнять другие обязанности, предусмотренные законодательством Российской Федерации.

163. Требования к заготовке и сбору недревесных лесных ресурсов
Требования к заготовке и сбору недревесных лесных ресурсов регулируются разделом III Правил заготовки и сбора недревесных лесных ресурсов, утвержденных Федерального агентства лесного хозяйства от 5 декабря 2011 г. №511.

Заготовка пней (заготовка пневого осмола) разрешается в лесах любого целевого назначения, где она не может нанести ущерба насаждениям, подросту, несомкнувшимся лесным культурам.

Способ заготовки пневого осмола оговаривается в договоре аренды лесного участка.

Заготовка пневого осмола не допускается в противоэрозионных лесах, на берегозащитных, почвозащитных участках лесов, расположенных вдоль водных объектов, склонов оврагов, а также в молодняках с полнотой 0,8-1,0 и несомкнувшихся лесных культурах.

Следует засыпать и заравнивать ямы, оставленные после заготовки пней.

Заготовка бересты допускается с растущих деревьев на отведенных в рубку лесных насаждениях, на лесных участках, подлежащих расчистке (квартальные просеки, минерализированные полосы, противопожарные разрывы, трассы противопожарных и лесохозяйственных дорог и другие площади, где не требуется сохранение насаждений), а также со свежесрубленных деревьев на лесосеках при проведении выборочных и сплошных рубок.

Заготовка бересты с растущих деревьев производится в весенне-летний и осенний период без повреждения луба. При этом используемая для заготовки часть ствола не должна превышать половины общей высоты дерева.

Заготовка бересты с сухостойных и валежных деревьев производится в течение всего года.

Запрещается рубка деревьев для заготовки бересты.

Заготовка коры деревьев и кустарников осуществляется одновременно с рубкой деревьев и кустарников в течение всего года. Ивовое корье заготавливается в весенне-летний период.

Для заготовки ивового корья пригодны кустарниковые ивы в возрасте 5 лет и старше, древовидные - 15 лет и старше.

Хворостом являются срезанные тонкие стволы деревьев диаметром в комле до 4 см, а также срезанные вершины, сучья и ветви деревьев.

Веточным кормом называют ветви толщиной до 1,5 см, заготовленные из побегов лиственных и хвойных пород и предназначенные на корм скоту.

Заготавливают веточный корм из побегов лиственных пород в основном летом, хвойных пород - круглогодично.

Заготовка веточного корма производится со срубленных деревьев при проведении выборочных и сплошных рубок.

Заготовка еловых, пихтовых, сосновых лап разрешается только со срубленных деревьев на лесосеках при проведении выборочных и сплошных рубок.

Заготовка елей и (или) деревьев других хвойных пород для новогодних праздников гражданами, юридическими лицами осуществляется в исключительных случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, на основании договоров купли-продажи лесных насаждений без предоставления лесных участков согласно части 4.1. статьи 32 Лесного кодекса Российской Федерации.

Заготовка елей и (или) деревьев других хвойных пород для новогодних праздников в первую очередь производится на специальных плантациях, лесных участках, подлежащих расчистке (квартальные просеки, минерализированные полосы, противопожарные разрывы, трассы противопожарных и лесохозяйственных дорог и другие площади, где не требуется сохранения подроста и насаждений).

Допускается заготовка елей и (или) деревьев других хвойных пород для новогодних праздников из вершинной части срубленных елей.

Заготовка мха, лесной подстилки, опавших листьев, камыша, тростника и подобных лесных ресурсов.

Заготовка мха, лесной подстилки, опавших листьев, камыша, тростника производится с целью их использования в качестве вспомогательного материала для строительства, а также корма и подстилки для сельскохозяйственных животных или приготовления компоста. При их заготовке не должен быть нанесен вред окружающей природной среде.

Способы и нормы заготовки мха определяются в договоре аренды лесного участка.

Заготовка мха с помощью бензопил осуществляется только под контролем работников лесничества или лесопарка.

Сбор лесной подстилки и опавшего листа разрешается производить на одной и той же площади не чаще одного раза в пять лет. Сбор подстилки должен производиться частично, без углубления на всю ее толщину.

Сбор лесной подстилки должен производиться в конце летнего периода, но до наступления листопада, чтобы опадание листвы и хвои создало естественное удобрение лесной почвы.

Запрещается сбор подстилки в лесах, выполняющих функции защиты природных и иных объектов.

Заготовка (выкопка) деревьев, кустарников и лиан на лесных участках. Заготовка (выкопка) деревьев на лесных участках может проводиться в хвойных и лиственных насаждениях в возрасте до 20 лет, в кедровых насаждениях и насаждениях твердолиственных пород семенного происхождения - до 40 лет.

Заготовка (выкопка) кустарников подлеска на лесных участках может проводиться в насаждениях с подлеском средней или высокой густоты и преобладанием в его составе заготавливаемого вида. Число оставшихся кустов заготавливаемого вида после выкопки не должно быть менее 1000 штук на гектар.

Следует засыпать и заравнивать ямы, оставленные после заготовки (выкопки) деревьев, кустарников и лиан.

Заготовка веников, ветвей и кустарников лиственных пород для метел и плетения производится на лесных участках, подлежащих расчистке (квартальные просеки, противопожарные разрывы, трассы противопожарных и лесохозяйственных дорог, сенокосы, линии электропередачи, зоны затопления и другие площади, где не требуется сохранения подроста и насаждений), а также со срубленных деревьев на лесосеках при проведении выборочных и сплошных рубок.

К древесной зелени относятся листья, почки, хвоя и побеги хвойных и лиственных пород с диаметром до 8 мм у основания.

Заготовка древесной зелени для производства хвойно-витаминной муки разрешается только со срубленных деревьев на лесосеках при проведении выборочных и сплошных рубок.

Для производства пихтового масла разрешается ручная заготовка древесной зелени (пихтовых лап) в спелых пихтовых насаждениях в весенне-летний период с растущих деревьев диаметром не менее 18 см путем обрезки веток острыми инструментами на протяжении не более 30% живой кроны. При этом срезы сучьев должны быть косыми и гладкими, без отлупов, расщепов, задиров и надломов, а длина оставляемых на деревьях оснований сучьев должна быть не менее 30 см.

Повторная заготовка пихтовых лап в одних и тех же насаждениях допускается не ранее чем через 4 - 5 лет..
180. Права лиц, использующих леса для заготовки пищевых лесных ресурсов
Права лиц, осуществляющих использование лесов для заготовки пищевых лесных ресурсов, регулируются пунктом 12 Правил заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений, утвержденных приказом Федерального агентства лесного хозяйства от 5 декабря 2011 г. №511. 
Граждане, юридические лица, использующие леса для заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений, имеют право:

· осуществлять использование лесов в соответствии с условиями договора аренды лесного участка;

· создавать согласно части 1 статьи 13 Лесного кодекса Российской Федерации лесную инфраструктуру (лесные дороги, лесные склады и другую);

· размещать согласно части 4 статьи 34 Лесного кодекса Российской Федерации на предоставленных лесных участках сушилки, грибоварни, склады и другие временные постройки;

· иметь другие права, если их реализация не противоречит требованиям законодательства Российской Федерации.

189. Обязанности лиц, использующих леса для заготовки и сбора лекарственных растений
Обязанности лиц, использующих леса для заготовки и сбора лекарственных растений, регулируются пунктом 13 Правил заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений, утвержденных приказом Федерального агентства лесного хозяйства от 5 декабря 2011 г. №511.

Граждане, юридические лица, использующие леса для заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений, обязаны:

· составлять проект освоения лесов в соответствии с частью 1 статьи 88 Лесного кодекса Российской Федерации;

· соблюдать условия договора аренды лесного участка;

· осуществлять санитарно-оздоровительные мероприятия (вырубку погибших и поврежденных лесных насаждений, очистку лесов от захламления, загрязнения и иного негативного воздействия) в соответствии с пунктом 4 части 1 статьи 55 Лесного кодекса Российской Федерации;

· соблюдать требования пункта 13 Правил пожарной безопасности в лесах, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2007 г. № 417;

· в соответствии с частью 2 статьи 26 Лесного кодекса Российской Федерации подавать ежегодно лесную декларацию;

· в соответствии с частью 1 статьи 49 Лесного кодекса Российской Федерации представлять отчет об использовании лесов;

· в соответствии с частью 1 статьи 60 Лесного кодекса Российской Федерации представлять отчет об охране и о защите лесов;

· в соответствии с частью 4 статьи 91 Лесного кодекса Российской Федерации представлять в государственный лесной реестр в установленном порядке документированную информацию, предусмотренную частью 2 статьи 91 Лесного кодекса Российской Федерации;

· выполнять другие обязанности, предусмотренные законодательством Российской Федерации. 

194. Права лиц, осуществляющих деятельность в сфере охотничьего хозяйства
Охотничье хозяйство – сфера деятельности по сохранению и использованию охотничьих ресурсов и среды их обитания, по созданию охотничьей инфраструктуры, оказанию услуг в данной сфере, а также по закупке, производству и продаже продукции охоты.

Лица, осуществляющие использование лесных участков для ведения охотничьего хозяйства, имеют право:

1)  заготавливать в соответствии с лесным законодательством лесные ресурсы для оказания услуг лицам, осуществляющим охоту;

2)  выделять и оборудовать места для разведения костров в порядке, установленном федеральным законодательством;

3)  осуществлять на используемых для ведения охотничьего хозяйства лесных участках по согласованию с арендодателем строительство и ремонт дорог, необходимых для оказания услуг лицам, осуществляющим охоту, определять и оборудовать места стоянок транспорта;

4)  получать в установленном порядке информацию об используемых для ведения охотничьего хозяйства лесных участках;

5)  пользоваться иными правами в соответствии с федеральным законодательством. 

198. Задача 
Боготольское лесничество, эксплуатационные леса. Квартал размером 1х1 км, склон ЮВ : 12(, состав 10С (180 л), II класс бонитета, сосняк-кисличник, полнота – 0,8, подрост сосны 7 тыс.шт./га. 

Спроектировать систему и способ рубки, организационно-технические элементы, оптимальную технологию лесосечных работ, способ очистки мест рубок, способ лесовосстановления.

В соответствии с районированием лесов Боготольское лесничество относится к Среднесибирскому подтаежно-лесостепному району. Учитывая, что категория лесов является эксплуатационной, а по возрастной структуре насаждение одновозрастное, назначаем сплошно-лесосечную рубку. 

Организационно-технические элементы сплошной лесосечной рубки

	Размер квартала, выдела
	Категория лесов

Лесохозяйственный округ
	Направление преобладающих ветров, экспозиция и крутизна склона
	Состав насаждений
	Тип леса

Класс бонитета
	Возраст

Класс возраста
	Полнота
	Характеристика подроста
	Способы рубки
	Организационно-технические элементы
	Технология лесосечных работ

способ трелевки
	Способ очистки лесосек
	Способ лесовосстановления

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Max ширина лесосеки

Max площадь лесосеки
	Направление лесосеки

Направление рубки
	Способ примыкания

Срок примыкания
	Число зарубов
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	1х1 км
	Эксплуатационные

Среднесибирский подтаежно-лесостепной
	ЮВ : 12(
	10С
	Сосняк-кисличник

II
	180

IX
	0,8
	сосны 7 тыс.шт./га
	Сплошно-лесосечная
	500 м

50 га
	Перпендикулярно ветру^ ЮВ → СЗ

против ветра: СЗ  → ЮВ
	Непосредственное

5
	1
	узкопасечная

за вершину
	Укладка порубочных остатков в валы поперек склона
	Естественное, за счет сохранения подроста
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