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указания к выполнению контрольной работы

Тему контрольной работы нужно раскрывать в соответствии с планом. Обычно план состоит из трех частей: вступления, основной части и заключения. Во вступлении студент должен показать актуальность избранной темы, степень изученности входящих в нее вопросов, отметить существующие точки зрения. Основная часть, как правило, включает в себя несколько разделов, в которых с логической последовательностью раскрывается содержание исследуемой темы. В заключении подводятся итоги, делаются выводы.

Каждый пункт плана необходимо раскрывать достаточно глубоко и конкретно. Чтобы сделать изложение живым и образным, можно использовать художественную и публицистическую литературу.

Контрольная работа должна быть правильно оформлена. Она должна быть напечатана (набрана на компьютере) или написана четким разборчивым почерком с полями; иметь ссылки на цитируемую литературу в соответствии с принятыми правилами цитирования; страницы должны быть пронумерованы. Объем должен составлять 22-26 страниц стандартного компьютерного текста (или соответствующее данному объему количество рукописных страниц). В конце работы приводится список использованной литературы. Работа должна иметь титульный лист (см. Приложение). За титульным листом следует план работы.

По каждой контрольной работе преподаватель дает общую оценку – «зачтено» или «не зачтено» и указывает на недостатки. Студенты, не выполнившие контрольную работу в срок, назначаемый деканатом, или не получившие зачет по ней, к экзамену не допускаются.
9. Философия о смысле жизни
План
1. Значение философской проблемы смысла жизни для индивида и общества.
2.  Социально-историческая обусловленность решения проблемы смысла жизни. 

3. Этапы исторического осмысления проблемы смысла жизни.
4.  Особенности современного этапа в решении проблемы смысла жизни.
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