1. Цели и структура задания 

Методические указания по выполнению контрольных работ предназначены для студентов-бакалавров заочной формы обучения, изучающих дисциплину «Экономика». 

Целью контрольной работы является проверка степени усвоения знаний по дисциплине. Работа направлена также на закрепление знаний по основным разделам курса, более глубокое понимание теоретических положений по отдельным проблемам и вопросам экономической теории. Кроме того, она учит работать с экономической научной и учебной литературой. 

Выполнение контрольных работ способствует приобретению навыков самостоятельного анализа изучаемого материала, использованию современных экономических показателей. Отвечая на теоретические вопросы и выполняя практические задания, студенты самостоятельно смогут определить степень освоения материала, необходимость дополнительной его проработки. Это, в конечном счете, даст возможность не только понять содержание изучаемого материала, но и усвоить необходимую терминологию экономической науки, ее логику и основные инструменты и положения. 

Курс «Экономика» включает три раздела: 

1. Введение в экономическую теорию. 

2. Микроэкономика. 

3. Макроэкономика. 

По курсу «Экономика» студенты выполняют одну контрольную работу 

по всему курсу. Контрольная работа включает: 

1) два теоретических вопроса по разделам курса «Экономика»; 

2) анализ проблемных ситуаций; 

3) две задачи; 

4) тесты. 

Для ответов на теоретические вопросы необходимо кроме изучения учебного материала использование специальной литературы: монографий, периодических изданий (журналов, газет), статистических материалов. Теоретические вопросы должны быть раскрыты кратко, логически последовательно, с изложением различных точек зрения. Рассматривая те или иные вопросы, надо не просто использовать статистический материал, а дать его анализ, провести необходимые расчеты, построить графики, диаграммы. Можно использовать данные по своему предприятию. 

По рассматриваемым вопросам необходимо разъяснить свою позицию. На все приводимые в тексте цифры, цитаты, таблицы, рисунки надо давать ссылки. Таблицы и рисунки должны быть пронумерованы и иметь название. Не допускается переписывание содержания целых статей или больших кусков используемого текста. Ответ должен носить самостоятельный характер. Теоретические вопросы должны быть изложены не более чем на двух страницах формат А4. 

Для ответа на теоретические вопросы кроме учебной литературы следует использовать монографии по рассматриваемой проблеме, статьи из журналов последних трех лет. Для раскрытия теоретических вопросов рекомендуются журналы «Вопросы экономики», «Российский экономический журнал», «Экономист», «Деньги и кредит», «Мировая экономика и международные отношения», «Финансы», «Вестник МГУ» (серия «Экономика»), «Вестник СПбГУ» (серия «Экономика») и др. 

Выполняя ситуационные задания, надо дать пояснения, изложить суть своих рассуждений, обосновать выводы. Решая задачи, надо изложить ход решения, привести формулы, построить при необходимости графики. Один ответ без решения не засчитывается. 

По тестам особых объяснений не требуется. Надо выбрать правильный вариант ответа. Вариантов ответа может быть несколько, внимательно читайте задание. Если считаете необходимым дать пояснения, то имейте в виду, что они должны быть краткими, и изложены после ответа. 

В конце выполненной работы надо привести список использованной литературы в алфавитном порядке по фамилии автора или названию книги. Если использовались журнальные статьи, то надо назвать фамилию и инициалы автора, указать название журнала, номер, год издания и страницы. Для монографий и учебников кроме фамилии и инициалов автора надо дать название книги, указать издание, год, раздел, страницы. 

Список литературы составляется в алфавитном порядке по первой букве фамилии автора работы или первой букве названия монографии или учебника. 

Работа должна быть отпечатана, шрифт Times New Roman, кегль 14, выравнивание «по ширине», интервал одинарный. 

Контрольная работа представляется на кафедру в соответствии с учебным планом, не позднее чем за месяц до начала сессии. 

Качество работы оценивается с учетом степени самостоятельности и глубины рассмотрения теоретических вопросов, обоснованности ответа по ситуационному заданию, правильности решения задач и ответов на вопросы тестов. На контрольную работу преподавателем кафедры дается краткая письменная рецензия с указанием положительных и отрицательных сторон и выставляется общая оценка «зачтено» или «не зачтено». 

Если контрольная работа не зачтена, она должна быть исправлена с учетом замечаний рецензента. Исправленный вариант контрольной работы представляется на кафедру экономической теории вместе с рецензией и первым вариантом. Переработанный вариант проверяет тот же преподаватель, который проверял данную работу в первый раз. Не зачтённые контрольные работы считаются невыполненными, а студенты не допускаются к сдаче экзамена. 

Четвертый вариант (С, Т, У, Ф, Х, Ц) 

Теоретические вопросы 

1. Экономический и бухгалтерский подходы. Экономическая и бухгалтерская прибыль. 

2. Цикличность как всеобщая форма движения общественного производства. Типы циклов и их причины. 

Ситуационная задача 

Некоторые экономисты считают, что в России надо создавать крупные производственно-торговые предприятия типа западных промышленно-финансовых групп: именно они смогут организовать и упорядочить движение товарных потоков и обеспечить экономический рост. Крупные оптовики не гонятся за высокой прибылью с единицы товара, но обеспечивают ее получение за счет увеличения объемов и оборота продаж. Крупные оптовики сами определяют розничные цены товаров, а розничный продавец может только договариваться о своей доле в этой цене. В индустриально развитых странах примерно половина продукции реализуется по ценам, устанавливаемым небольшим числом ТНК. Такими методами можно ликвидировать «накрутки» цен и неопределенность в реализации продукции. Согласны ли вы с таким решением проблемы реализации? Приведите аргументы «за» и «против». О каких типах конкуренции идет речь? 

Задачи 

Решите задачи 

1. Функция общих затрат предприятия имеет вид TC = 10Q + 2,5Q2 + 40. 

Определите выражения для FC, VC, MC, AC, AFC, AVC как функции от Q (объема). Дайте практическую интерпретацию затрат и поясните характер их изменения. 

2.Насколько надо увеличить инвестиции, чтобы ВНП вырос с 50 до 100 млрд долл., если MPC = 0,75? Дайте определение показателям MPC и MPS. 

Тесты 

Ответьте на вопросы теста. Выберите правильный ответ (ответы). 

1. Эффект замещения состоит в том, что в результате изменения цены: 

а) меняется реальный доход потребителя; 

б) меняется денежный доход потребителя; 

в) потребитель изменяет структуру потребления; 

г) потребитель увеличивает спрос на все виды товаров. 

2. Какая из приведенных далее формул верна: 

а) экономическая прибыль – бухгалтерская прибыль = внешние издержки; 

б) экономическая прибыль + внутренние издержки = бухгалтерская прибыль; 

в) бухгалтерская прибыль + внутренние издержки = экономическая прибыль; 

г) внешние издержки + внутренние издержки = выручка? 

3. Если уменьшение цены на 6 % приводит к снижению объема предложения на 8 %, то данное предложение: 

а) эластично; 

б) единичной эластичности; 

в) абсолютно неэластично; 

г) неэластично. 

4. Номинальный ВВП в текущем году составил 64 млрд ден. ед. Реальный ВВП – 50 млрд ден. ед. Инфляция за год составила: 

а) 22 %; 

б) 28 %; 

в)78 %; 

г) 128 %. 

5. При введении налога на сделки с землей налоговое бремя: 

а) целиком ложится на продавцов земли; 

б) целиком ложится на покупателей земли; 

в) распределяется поровну между продавцом и покупателями земли; 

г) ничего определенного сказать нельзя. 

6. Рост совокупного предложения вызовет: 

а) снижение уровня цен и реального объема ВНП; 

б) замедление роста цен и увеличение реального объема ВНП; 

в) повышение уровня цен и объема ВНП в реальном выражении; 

г) замедление роста цен и снижение реального объема ВНП. 

