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ВВЕДЕНИЕ
Я, Чехмарев Сергей Евгеньевич, проходил производственную практику по ПМ. 05 «Выполнение работ по профессии «Плотник» в количестве 216 часов по профессии «Плотник» на предприятии ООО ТД «Газпром Трансгаз Томск» ОБТК Лунское Ноглинского района Сахалинской области. 

В ходе практики по Профессиональному модулю 05 я освоил профессиональные компетенции:

ПК 5.1 Выполнять заготовки деревянных элементов различного назначения.

ПК 5.2 Устанавливать несущие конструкции деревянных зданий и сооружений.
ПК 5.3 Выполнять работы по устройству лесов, подмостей, опалубки.
ПК 5.4 Производить ремонт плотничных конструкций.

иметь практический опыт:

· изготовления элементов для различных деревянных конструкций, сборки-разборки лесов, подмостей, опалубки;

· установки несущих конструкций деревянных зданий и сооружений, ремонта плотничных конструкций;

уметь:

· обрабатывать лесоматериалы ручными инструментами и электрифицированными машинами;
· производить работы по устройству временных сооружений и сборке деревянных домов;

· выполнять опалубочные работы, собирать и разбирать леса и подмости;

· выполнять ремонт деревянных конструкций;

· выполнять требования охраны труда и техники безопасности;

знать:
· виды материалов для строительства деревянных зданий и сооружений;

· виды и устройство деревообрабатывающего оборудования;

· способы заготовки деревянных элементов и сборки их в конструкции, правила ведения монтажных работ, виды и способы ремонта деревянных конструкций;

· виды технической документации на выполнение работ;

· мероприятия по охране труда и правила техники безопасности по устройстве и сборке деревянных изделий и их элементов.

Цель учебной практики:

Приобретение первоначального практического опыта по профессии «Плотник».
Задача учебной практики:

Обучение трудовым приемам, операциям и способам выполнения трудовых процессов по профессии «Плотник» и необходимых для последующего освоения общих и профессиональных компетенций;
Закрепление и совершенствование первоначальных практических профессиональных умений, навыков, практического опыта по профессии «Плотник».
1. История профессии. Безопасные условия труда на рабочем месте

Профессия плотника — одна из строительных профессий. Человеку всегда было необходимо защищать себя и близких от холода, нападений, да и просто от посторонних взглядов.

Постепенно, с развитием цивилизаций, расширялся круг необходимых построек. Стали возводить не только дома, но и храмы, крепости, корабли и многое другое. 

Большинство городских построек были деревянными. Из дерева строили дома, городские стены и башни, мосты. Брёвнами мостили улицы и площади.

Построить город значило в древней Руси «срубить город» — настолько неразрывно было связано представление о городе и о деревянных зданиях. Из дерева делали ладьи, колы (колесные повозки), стенобитные орудия, домашнюю мебель.

С очень давних времен плотники собирались в артели, которыми руководили наиболее талантливые и опытные мастера. В каждой артели наряду с мастерами были и ученики, что обеспечивало преемственность плотницкого дела.

Большинство таких артелей переходило по стране с места на место, возводя разнообразные постройки по всей Руси. Именно такая плотницкая артель возвела в небывало короткий срок, немногим более чем за четыре месяца, стены вокруг Москвы в 1339 году.
Артели, как правило, брались в основном за крупные сооружения, а возведением небольших сельских построек занимались сами жители села или деревни, ибо каждому из них секреты плотницкого дела были переданы в наследство от отцов и дедов. История отечественного кораблестроения начинается с первых веков нашей эры. В ту пору славянские племена обитали на территории Восточной Европы.

На своих судах они плавали по Каспийскому, Азовскому, Черному морям и выходили в Средиземное море. Дальнейшее развитие мореплавания связано с историей Киевского государства (IX – начало XII вв.) и Великого Новгорода (XII – XV вв.). Новгородцы плавали по Балтийскому морю и северным морям.

Все суда, очень долгое время, возводились исключительно руками ремесленников — плотников. Плотницкое корабельное дело оказало серьёзное влияние на всю историю Руси.

Особенно большое развитие речное судостроение получило в таких судостроительных центрах Волжско-Каспийского бассейна как Тверь, Ярославль, Нижний Новгород, Казань и Астрахань. Примечательно, что в Казани и Астрахани почти все местное судостроение находилось под контролем государства. 

Прежде всего, в вековом опыте строительства, которое велось преимущественно топором. В руках древоделов топор стал универсальным инструментом: топором рубили стены, делали украшения на домах и храмах, создавали уникальные безгвоздевые конструкции, прочность которых подчас удивляет и восхищает нас.

Разумеется, нашим предкам известны были и долото, и коловороты, но топор главенствовал над другими видами деревообделочных инструментов.

В процессе развития деревянного зодчества выработался тот своеобразный и устойчивый «плотницкий» язык, которым пользуются плотники до сих пор.

Вот лишь часть, для примера:

Режь (рубка в режь) — система горизонтального соединения углов венца, при котором бревна врубаются одно в другое не в половину, а в четверть дерева. Между венцами при этом остаются просветы. Такое соединение используется при возведении шатровой кровли. 

Ройка — способ фиксации брёвен между собой на торцах, посредством врезки бруска. 

Самцы — фронтоны, треугольное продолжение торцевых стен сруба. 

Слега — продольные бревна, несущая часть крыши, врубаются через бревно по скату фронтона, имеют значительную толщину, близкую к диаметру бревен в стенах, — такая толщина исключает их прогибание. Слеги несут двойную функцию: связи самцов-фронтонов и обрешетины, а также создают свес кровли над фронтоном. 

Стопа — полностью собранный сруб. 

Тесины, тес — тонкие доски из древесины хвойных пород, служившие покрытием деревянного здания и для обшивки стен здания, первоначально тесинами назывались доски, получаемые обтесыванием бревен. 

Чаша (рубка в чашу) — традиционный способ рубки для бревенчатых домов, сруб, выполненный рубкой «в чашу» считается наиболее теплым и устойчивым, принципиальное отличие угла «в чашу» рубленного вручную от «чашек» сделанных на станке при производстве «оцилиндрованных» бревен является наличие «замка», который создает плотное, теплое и надежное соединение углов. 

Шкант — плоский шип, которым скрепляются между собой венцы сруба.

Известные плотники:

Пётр I Великий — первый император Российской империи, лично участвовал в создании фрегата «Святой Пётр и Павел» на Ост-Индской верфи во время своего пребывания в Голландии осенью 1697 года.

Норм Абрам — известный американский плотник, ведущий нескольких телепередач на канале PBS, автор книг по обработке дерева;

Харрисон Форд — американский актёр, во время кризиса в актёрской карьере в 1970-е годы работал плотником;

Михаил Мышев — русский плотник-реставратор.

В настоящее время профессия плотника так же востребована, как и в далёком прошлом. Какие бы механизмы не придумали, а ничто не заменит профессиональных ремесленников. Строительство деревянных домов, ремонт, изготовление мебели и многое другое люди, как и раньше, доверяют настоящим плотникам.

Современные плотники, в зависимости от разряда (в России co 2-го по 7 разряд), выполняют следующую работу: установка и ремонт дверей, окон, дверных замков, оконной фурнитуры, мебели, дверных доводчиков, изготовление и ремонт деревянных конструкций (например, складские поддоны, опалубка), кроют крыши в строительстве зданий и прочая обработка древесины.

Для соблюдения безопасных условий на рабочем месте необходимо соблюдать следующие условия:

- при обтесывании лесоматериалов топором рабочий должен устойчиво стоять так, чтобы обрабатываемая заготовка находилась между его ногами. Ногу со стороны отесываемой поверхности надо отставить назад и по возможности дальше от заготовки. Обрабатываемый материал следует 
устанавливать на подкладках, предохраняющих его от проворачивания;

- после работы топор не следует втыкать в стойку и оставлять в таком положении. Его следует убрать в ящик для инструмента;

- при ручном пилении в начальной стадии необходимо предохранять левую руку (если пила в правой) от порезов. Для этого следует направлять первые резы пропила не пальцем руки, а бруском. В процессе пиления пилу следует проводить плавно и равномерно, что предохранит от ее выскакивания из пропила;

- распиливать материал можно только на исправных подставках, верстаках, но не на коленях и не на весу. Заканчивать пропил нужно осторожно, чтобы отпиленная часть материала не упала на ногу;

- стружку, забившуюся в щель рубанка или шерхебеля, следует выбирать только сверху, так как при выборке ее снизу можно травмировать 
руки о лезвие;

- рука, держащая материал, обрабатываемый стамеской, должна находиться позади стамески, а направление реза должно идти от этой руки;

- при устройстве настилов, стремянок, ограждений с перилами нельзя оставлять сколы и торчащие гвозди. Шляпки гвоздей следует заглублять в древесину;
- поднимать с земли (пола) тяжелые предметы следует приседая, а не нагибаясь;
- устанавливать оконные блоки необходимо вдвоем с использованием монтажных столиков, не допускается выполнять указанную работу, стоя на подоконнике. После выверки блок необходимо закрепить;
- в помещениях, где производится антисептирование, не допускается выполнение других работ, курение и прием пищи;
- транспортировку и хранение антисептических материалов следует производить в плотно закрытой таре, которую после использования следует обезвредить или утилизировать. Емкости для приготовления антисептических составов должны быть закрыты крышками;
- приготовление столярного клея, красок, лаков и антисептических составов проводится в помещении, оборудованном приточно-вытяжной вентиляцией;
- при приготовлении и расфасовке столярного клея, красок, паков и антисептических составов не допускайте их разбрызгивания, распыления. Столярный клей следует варить в специальной электроклееварке с двойными дном и стенками, промежуток между которыми заполнен водой. Запрещается применение открытого огня;
- складировать лакокрасочные материалы следует в оборудованном принудительной вентиляцией помещении, с освещением во взрывобезопасном исполнении и оснащенном средствами пожаротушения;
- резка стекла производится на исправном столе с ровной чистой поверхностью. Если стекло внесено в помещение с мороза или оно мокрое, то перед резкой его необходимо отогреть и высушить. При удалении отходов стекла с рабочего места необходимо пользоваться рукавицами и щеткой;
- начинать подачу материала следует по достижении диском пилы, ножевым валом рабочего числа оборотов. Диск пилы, ножевой вал должны вращаться сверху вниз, прижимая распиливаемый материал к столу станка; 

- не следует держать руку над ножевым валом, стоять напротив пилы;
- на круглопильных станках с ручной подачей запрещается обработка пиломатериалов толщиной более 100 мм из дерева хвойных пород и более 80 мм из дерева лиственных пород, заготовок короче 300 мм или уже 30 мм без применения специальных шаблонов, а заготовок круглого сечения - без применения каретки с механической подачей;
- при обработке на фуговальном станке заготовок длиной менее 500 мм, или шириной менее 50 мм, или толщиной менее 30 мм применяются колодки-толкатели;
- при обработке лесоматериалов длиной более длины стола или 2 м необходимо применять подставки спереди и сзади станка;
- не передавать и не принимать какие-либо предметы через работающий станок; 

- не производить проверку точности обработки деталей на станках в рабочей зоне до полной остановки станка; 

- не производить смазку, обтирку, очистку от опилок и стружек до полной остановки станка; 

- выключить станок при уходе с рабочего места даже на короткое время; 

- при работе с переносных лестниц устанавливать их под углом 75°, подниматься на высоту, не доходя 1м от верхней ступени, с обязательной страховкой устойчивости лестницы вторым человеком внизу; 

- при работе в электроустановках необходимо соблюдать нормы 
приближения к токоведущим частям, находящимся под напряжением: до 1000 В без прикосновения, 6000 В - 0,6 м; 

- запрещается выполнять работы на кровле с лесов и конструкций во время гололеда, густого тумана, ливневого дождя, грозы, сильного снегопада, при скорости ветра 15 м/сек, а также сбрасывать с кровли материалы и инструменты.

2. Предприятие

Учебную практику я проходил по специальности «Плотник» на предприятии ООО «Газпром Трансгаз Томск».
Развитие предприятия неразрывно связано со становлением газовой отрасли в Сибири и на Дальнем Востоке. «Газпром Трансгаз Томск» — стало первым газотранспортным предприятием в Западной Сибири.

История компании начинается в 1977 году, когда приказом министра газовой промышленности СССР было создано производственное объединение «Томсктрансгаз», задачей которого стала эксплуатация построенного к этому времени первого за Уралом магистрального газопровода «Нижневартовский ГПЗ — Парабель — Кузбасс», протяжённостью 1162 км. В ходе ударной стройки была возведена магистраль в разных климатических и географических зонах, включая обширную болотистую местность. Этот газопровод и сегодня является одной из основных и сложнейших газотранспортных артерий страны.

Первым директором «Томсктрансгаза» стал Вячеслав Толмачёв.

Новый газопровод обеспечивал рациональное использование попутного нефтяного газа, добываемого на активно разрабатываемых нефтяных месторождениях Тюменской и Томской областей, и стабильные поставки энергоресурсов мощному угольно-металлургическому комплексу Кузбасса и химической промышленности Кемеровской и Томской области.

В апреле 2003 года председатель правления «Газпрома» Алексей Миллер назначил Виталия Маркелова на должность генерального директора «Газпром Трансгаз Томск». За время его руководства компания вышла на новый технологический уровень развития и производственной культуры.

В период 2000 — 2011 гг. ООО «Газпром Трансгаз Томск» реализовало ряд крупных строительных проектов:

- строительство магистрального газопровода «Барнаул — Бийск — Горно-Алтайск с отводом на Белокуриху», ставшего основой газификации Алтайского края и поступления голубого топлива в Республику Алтай; общая протяженность газопровода составила около 320 км;

- масштабный капитальный ремонт линейной части магистральных газопроводов в Западной Сибири позволил поднять рабочее давление в системе до проектного и приступить к реконструкции компрессорных станций. К 2012 году произошло обновление газотранспортной системы, построенной в 70-е годы для поставки газа в Кузбасс;

- строительство газопровода от Братского газоконденсатного месторождения Иркутской области к г. Братску протяженностью 26 км;

- реконструкция компрессорных станций: «Парабель», «Чажемто», «Володино», «Кожурлинская»;

- ввод в эксплуатацию компрессорной станции «Омская», которая позволяет изменять направление потоков природного газа с запада на восток и обратно, а в летний период транспортировать излишки газа в европейскую часть страны;

- ввод в эксплуатацию магистрального газопровода «УКПГ-2 Нижне-Квакчикского ГКМ — АГРС г. Петропавловска-Камчатского» протяженностью 392 км;

- ввод в эксплуатацию магистрального газопровода «Сахалин — Хабаровск — Владивосток» протяженностью 1 350 км, производительностью — до 30 млрд. кубических метров газа в год. Первоочередные объекты газотранспортной системы «Сахалин — Хабаровск — Владивосток» обеспечили природным газом остров Русский — столицу саммита АТЭС-2012;

- реконструкция и строительство производственных баз на всём протяжении линейной части новых газотранспортных систем «Газпром Трансгаз Томск»;

- строительство в регионах производственной деятельности сети автомобильных газонаполнительных компрессорных станций (АГНКС). К 2013 году количество АГНКС, эксплуатируемых ООО «Газпром Трансгаз Томск» на территории Западной и Восточной Сибири, возросло до 11: две АНКС в Кемерово, две в Новосибирске, две в Томске, три в Новокузнецке, по одной в Горно-Алтайске и Братске.

Решением Председателя Правления ОАО «Газпром» Алексея Миллера в феврале 2006 года компания «Газпром Трансгаз Томск» назначена ответственной за эксплуатацию создаваемых и приобретаемых ОАО «Газпром» газотранспортных систем в регионах Восточной Сибири и на Дальнем Востоке.

С 2006 года созданы Хабаровское, Иркутское, Камчатское, Амурское, Приморское и Сахалинское линейные производственные управления.

В 2008 году между компаниями «Газпром Трансгаз Томск» и «Сахалин Энерджи» был заключен договор, согласно которому началась подготовка к запуску в эксплуатацию системы трубопроводов проекта «Сахалин-2». Сегодня эксплуатацию транссахалинской трубопроводной системы осуществляет Сахалинское линейное производственное управление магистральных трубопроводов ООО «Газпром Трансгаз Томск».

Сегодня «Газпром Трансгаз Томск» — это одно из самых быстро развивающихся дочерних обществ «Газпрома». Если в 2003 году предприятие эксплуатировало газотранспортную систему протяженностью 4,5 тыс. км, то по итогам 2012 года протяженность эксплуатируемой трассы составила уже более 9000 километров.

С 2012 года решением ОАО «Газпром» генеральным директором ООО «Газпром Трансгаз Томск» назначен Анатолий Титов.

ООО «Газпром Трансгаз Томск» — 100-процентное дочернее предприятие ПАО «Газпром», обеспечивающее поставки газа потребителям в 14 регионах Сибири и Дальнего Востока. Ежегодный объем транспортируемого предприятием газа – более 19 млрд. куб. м.
В составе Общества 22 филиала, в том числе 15 линейных производственных управлений магистральных газопроводов (ЛПУМГ) и 1 линейное производственное управление магистральных трубопроводов (ЛПУМТ), 9 компрессорных станций (КС), 1 насосно-компрессорная станция (НКС), 31 газоперекачивающих агрегатов (ГПА), 127 газораспределительных станций (ГРС), 11 автомобильных газонаполнительных компрессорных станций (АГНКС).
Объединенный береговой технологический комплекс (ОБТК) расположен в северо-восточной части о. Сахалин, в районе выхода на берег морского газопровода от платформы «Лунская-А». Площадь комплекса занимает более 62 тыс. м2.
Объединенный береговой технологический комплекс (ОБТК) расположен в северо-восточной части о. Сахалин, в районе выхода на берег морского газопровода от платформы «Лунская-А». Площадь комплекса занимает более 62 тыс. м2.

Основным назначением ОБТК является подготовка газа и конденсата, полученных на Лунском месторождении, для их передачи по трубопроводу на терминал отгрузки нефти и завод по производству СПГ производственного комплекса «Пригородное». На ОБТК также поступают добытые на платформах Пильтун-Астохского месторождения нефть и газ для дальнейшей транспортировки по трубопроводу на терминал отгрузки нефти на юге острова. При этом используются насосные станции, способные закачивать до 25 тыс. тонн в день.

Комплекс может перерабатывать 51 млн м3 газа/сут и более 7 тыс. тонн конденсата/нефти в сутки.

Для собственных нужд на ОБТК осуществляется выработка электроэнергии четырьмя газовыми турбинами по 25 МВт каждая. Энергии, вырабатываемой турбинами в течение часа, хватило бы Сиднейскому оперному театру на двое суток непрерывной работы.

Эксплуатация всех технологических систем ОБТК началась в 2008 году.

ОБТК – завод, который во многом является уникальным не только для Сахалина, но и для России, построен в рамках «Сахалина-2» на восточном побережье в северной части острова недалеко от Ныйского залива (Ногликский район).

Завод располагается на площади 210 000 квадратных метров (300 на 700) и считается сравнительно небольшим. Он является стратегическим объектом для всего «Сахалина-2». Основная функция завода - подготовка нефти и газа для их дальнейшей транспортировки на юг по магистральному трубопроводу. «На выходе» он может давать около 50 млн. куб. м газа и 31 тыс. куб. м нефти в день.

Ежедневно на ОБТК работает 20-25 эксплуатационщиков. Остальное строители и ремонтники.

Общество осуществляет следующие основные виды деятельности: строительство, расширение, реконструкция, капитальный ремонт. Техническое перевооружение и эксплуатацию зданий и сооружений; деятельность в области архитектуры, инженерно-техническое проектирование в промышленности и строительстве; проектирование, связанное со строительством инженерных сооружений, включая гидротехнические сооружения; монтаж строительных лесов и подмостей; монтаж прочего инженерного оборудования; предоставление услуг по монтажу, ремонту и техническому обслуживанию подъемно-транспортного оборудования; производство изоляционных работ; производство общестроительных работ по прокладке местных трубопроводов, линий связи и линий электропередачи, включая взаимосвязанные вспомогательные работы; деятельность по обеспечению работоспособности котельных; строительство фундаментов и бурение скважин на воду; производство бетонных и железобетонных работ; наем рабочей силы и подбор персонала; иные виды деятельности.

3. Плотничные работы
В качестве демонстрации навыков освоения плотничной специальности в работе рассматривается мокрый фасад.
Отделка и утепление фасадов – это обязательный процесс, гарантирующий получение теплого и привлекательного дома. Для этого используются разные методы, но наиболее актуальным и интересным выбором считается тот, при котором создается мокрый фасад технология монтажа, которого будет детально рассмотрена. При его формировании используются специальные строительные растворы и теплоизоляционные материалы. Если хорошо разобраться в том, как создается подобный фасад, то процесс легко выполняется своими руками.

3.1. Система мокрого фасада

Наиболее популярными материалами, используемыми для возведения разных сооружений, являются кирпич, бетон или стеновые блоки. Из них получаются строения, обладающие хорошей прочностью, но не имеющие прекрасных теплоизоляционных параметров, поэтому утепление является непременным процессом. Для этого отличным решением будет технология мокрого фасада.

С помощью выполненной работы обеспечивается не только качественное утепление, но и декоративное оформление частных домов. Все работы осуществляются исключительно с применением специализированных строительных растворов. В конце процесса выполняется оштукатуривание стен, что гарантирует их привлекательный внешний вид.

Отличительной чертой конструкции является многослойность, причем каждый слой выполняет важнейшую функцию.

Таблицы 1 - Мокрый фасад слои конструкции

	Слой конструкции
	Функции, которые он выполняет

	Клеевой
	Обеспечивает надежное крепление всей конструкции

	Изоляционный
	Гарантирует качественное утепление стен строения

	Армирующий
	Отвечает за высокую прочность и надежность мокрого фасада, а также создает основу для легкого и быстрого создания следующего слоя

	Декоративный
	Выступает в виде штукатурного покрытия, защищающего теплоизоляционные материалы от внешних воздействий и обеспечивающего красивый вид строения


При использовании данной технологии не уменьшается полезная площадь помещений, поскольку все работы реализуются снаружи.
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Рисунок 1 – Схема «Мокрый фасад» на стене
Конструкция обладает положительными и отрицательными параметрами, которые тщательно изучаются перед непосредственными работами. К плюсам относятся: приемлемая стоимость; небольшая масса, позволяющая создавать конструкцию для домов, возведенных на легких фундаментах; не уменьшается полезная площадь жилых помещений; благодаря созданию мокрого фасада, технология монтажа которого является понятной и простой, повышаются не только теплоизоляционные параметры строения, но и улучшается звукоизоляция; срок службы его превышает 35 лет; улучшается внешний вид сооружений; при необходимости легко выполняются простые ремонтные работы.

Однако мокрый фасад обладает не только плюсами, но и следующими минусами: работы могут выполняться только при установлении на улице оптимальных условий, поскольку достичь нужного результата при температуре ниже 5 градусов практически невозможно, но решением этой проблемой будет применение подходящего теплового оборудования; важно, чтобы все слои высыхали равномерно и постепенно, поэтому осадки или резкая смена влажности могут привести к получению некачественного утепления; чтобы в процессе застывания конструкции на нее не попадала грязь, обеспечивается постоянная защита от ветра, что несет за собой дополнительные траты времени и усилий.

Данная технология обеспечивает формирование качественной теплоизоляции с минимальными вложениями средств. Фото конструкции представлены в интернете в большом количестве, поэтому можно убедиться в ее привлекательности. Все недостатки являются легко устранимыми, поэтому выбирается этот вариант утепления очень часто.
3.2. Выбор утеплителя для конструкции

Основным назначением мокрого фасада выступает утепление строений, поэтому уделяется много внимания выбору качественного утеплителя. Он должен соответствовать следующим критериям: небольшая масса; экологическая чистота, поскольку работы выполняются для жилого дома; низкий показатель водопоглощения; хорошая стойкость перед механическими воздействиями; даже при резкой смене температуры материал не должен менять структуру; монтаж обязан быть простым, а стоимость – невысокой.

Только некоторые теплоизоляционные материалы подходят под эти требования. К ним относятся: пенопласт, пенополистирол, минеральная вата.
Рассмотрим более подробно пенопласт. Он отличается специфической структурой, в которой содержится огромное количество закрытых воздушных пузырьков. Он имеет низкую стоимость, а также прост в укладке. Обладает небольшой массой, поэтому не оказывает воздействия на фундамент и иные части строения. Стоек перед возникновением плесени или грибков. К минусам его относится плохой показатель воздухопроницаемости. Также он не является прочным, поэтому даже незначительные механические воздействия легко приводят к его разрушению. Не желательно пользоваться им для деревянных строений.



Рисунок 2 - Пенопласт

3.3. Технология монтажа мокрого фасада

Сделать конструкцию достаточно просто, если тщательно разобраться в технологии работы. Мокрый фасад формируется несколькими крупными этапами.

Первоначально приобретаются материалы и инструменты, используемые в процессе работы. Все они обязаны отличаться высоким качеством и приемлемой ценой. К ним относится:

- цокольный профиль — он должен равняться по ширине толщине плиты выбранного утеплителя. Его количество рассчитывается в зависимости от размера самого строения. Для соединения отдельных элементов профиля используются соответствующие соединительные элементы. Его фиксация выполняется разными дюбель гвоздями, длина которых зависит от того, из какого материала выполнены стены строения;

- грунтовка — необходима для правильной подготовки стен строения перед созданием мокрого фасада. Также приобретается грунтовка, которая наносится на слой из штукатурки, что обеспечивает его подготовку перед последующим декорированием;

- дюбели в форме гриба — применяются для надежного и окончательного крепления утеплителя;

- клей — используется в процессе создания теплоизоляционного слоя, причем он должен специально предназначаться для выбранного утеплителя;

- плиты утеплителя — их необходимая толщина рассчитывается заранее, поскольку от нее зависит эффективность теплоизоляции. Наиболее часто для мокрого фасада выбирается минеральная вата;

- штукатурный состав — он обеспечивает получение защитного и армированного внешнего слоя, наносимого на теплоизоляцию;

- армирующая сетка — наиболее часто выбирается конструкция из стекловолокна, которая продается в рулонах. Она легка в применении, а также обеспечивает получение прочного и стойкого к разным воздействиям штукатурного слоя;

- декоративная штукатурка — она гарантирует получение красивого и яркого внешнего вида фасада здания;

- краска для фасада — с ее помощью окрашиваются стены строения в любую выбранную расцветку.

Существуют на рынке специальные комплексные системы, в которые входят все необходимые материалы и инструменты, используемые в процессе создания мокрого фасада. Приобретение такого комплекта считается выгодным, но довольно часто некоторые компоненты являются неподходящими для владельцев дома.
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Рисунок 3 - Инструменты и материалы для мокрого фасада
3.4. Подготовка фасада перед работой

Добиться высокого результата работы получится только в случае, если между стеной и теплоизоляционным слоем будет иметься минимальное расстояние. Поэтому уделяется внимание качественной подготовке фасада.

Первоначально проверяются поверхности на наличие каких-либо неровностей и иных недостатков, которые непременно устраняются подходящими строительными растворами. Поскольку в процессе работы используется клей, важно очистить стены от грязи или пыли.

Старые покрытия непременно устраняются, причем для этого могут применяться механические методы или термические, предполагающие нагрев основания строительным феном или иным оборудованием. Не допускается наличие на стенах мха или плесени, поэтому если они обнаруживаются, то непременно счищаются, после чего основание обрабатывается антисептиком. Особенно проверяются участки возле каждого окна строения, поскольку именно там могут иметься основные недостатки стен. Также с основания устраняются все элементы водосточной системы или иные предметы, которые будут мешаться в процессе работы. Далее наносится грунтовка на основание, для чего используется валик и кисти. Важно не допустить пропусков, так как это негативно скажется на креплении утеплителя.

3.5. Частые ошибки при создании мокрого фасада

Выполнить работу несложно, но нередко качество результата является низким. Это обусловлено допущением следующих ошибок: основание не было подготовлено или применялась некачественная грунтовка; армирующая сетка укладывалась встык, а не внахлест; теплоизоляционный слой неплотно прилегает к стенам дома; применялась штукатурка, обладающая высоким показателем паронепроницаемости; неправильно смонтированы отливы.

Чтобы избежать этих ошибок, важно пользоваться качественными материалами и четко следовать инструкции. Таким образом, мокрые фасады технология монтажа которых описана выше, считаются отличным решением для любого строения. Конструкция обладает многими плюсами, не требует вложения большого количества денег и легко создается своими руками. Обеспечивается качественное утепление дома, а также улучшается его внешний вид.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе практики, которой я проходил производственную практику по ПМ. 05 «Выполнение работ по профессии «Плотник» на предприятии ООО ТД «Газпром Трансгаз Томск» ОБТК Лунское Ноглинского района Сахалинской области. 
На предприятии мне удалось ознакомиться с такими вопросами, как:

- история профессии плотника и безопасные условия труда на рабочем месте;

- понять, что такое система мокрого фасада;

- узнать технологию монтажа мокрого фасада;

- как выбрать утеплитель для конструкции;

- как подготовить фасад перед работой;

- выяснить частые ошибки при создании мокрого фасада.
Все перечисленные вопросы были изучены в полном объеме.

За время прохождения практики мною было проявлено ответственное и внимательное отношение к поставленным задачам.
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