В 1995 году также принимается Федеральный закон от 31 июля 1995 года № 119-ФЗ «Об основах государственной службы Российской Федерации»
. При его разработке был использован опыт дореволюционной России, получили воспроизведение и некоторые положения петровского «Табеля о рангах». В Законе «получили развитие конституционные положения о равном доступе граждан России к государственной службе, об отнесении федеральной службы к ведению Российской Федерации, а государственной службы субъектов Российской Федерации к их ведению, о невозможности совмещения государственной службы с депутатской деятельностью». Впервые дается определение понятию «государственная служба» и «государственный служащий», вводится перечень государственных должностей и квалификационных требований к ним. Должности теперь подразделяются на три группы. Но в федеральном законе нет прямых указаний на то, что он установил именно правовые основы института государственной службы, но, по факту, он установил основные нормы и правовые начала.

В 1995 году принимается Указ Президента Российской Федерации от 6 сентября 1995 года № 900 «О первоочередных мерах по улучшению работы с кадрами в системе государственной службы и реализации Федерального закона «Об основах государственной службы Российской Федерации»
, предусматривающий принятие в последствие нормативных актов, касающихся социальных гарантий служащих, оплаты их труда и поощрениях, по вопросам аттестации, дополнительного образования государственных служащих и ряду других вопросов.

По итогам принятия Федерального Закона от 31 июля 1995 года № 119-ФЗ «Об основах государственной службы Российской Федерации», который больше фиксирует положения о государственной гражданской службе, и вышеперечисленного перечня документов, не было принято нормативных актов, которые предусматривали бы правовое регулирование для других видов государственной службы – военной и правоохранительной. На тот период не существует отдельных положений, касающихся званий военной службы и их соотношения с должностями государственных гражданских служащих, нет положений, закрепляющих требования к возрасту и здоровью лиц, поступающих на военную и правоохранительную службы.

Второй период с 2001 по 2009 год характеризуется принятием двух концепций реформирования государственной службы и базовых законов.

Принятие «Концепции реформирования системы государственной службы Российской Федерации», утвержденной Президентом Российской Федерации от 15 августа 2001 года, ознаменовало начало новой эпохи в правовом регулировании государственной службы. Согласно концепции, предусматривались виды государственной службы и их последующее правовое закрепление, принятие новой нормативно-правовой базы для дальнейшего регулирования отдельных положений законов, определялся механизм кадровой политики, и такие категории, как конкурс для поступления на государственную службу, аттестация, квалификационный экзамен, кадровый резерв и прочее. Впервые в истории развития государственной службы было предусмотрено создание органов управления государственной службой.

Вслед за концепцией принимается Указ Президента Российской Федерации от 19 ноября 2002 года № 1336 «О федеральной программе «Реформирование государственной службы Российской Федерации (2003 - 2005 годы)»
, предусмотревший аналогично создание нормативной базы, механизмов кадровой политики, создание материальных условий для государственных служащих. Формулируются технологии оценки профессиональной деятельности (конкурс и аттестация), новый механизм оплаты труда (по результатам), и система гарантий (пенсионное, медицинское обслуживание) и механизм их реализации.

По итогам этих двух программ в Российской Федерации издаются два закона:

1. «рамочный» Федеральный Закон от 27 мая 2003 года № 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации», закрепивший правовые основы системы государственной службы, в которую были включены государственная гражданская, военная и правоохранительная службы, закон приводит и соответствующие им определения. Содержатся понятия федеральной и государственной гражданской службы субъектов Российской Федерации. Прописаны общие условия поступления (возраст, образование и стаж по специальности) и условия прохождения государственной службы (квалификационный экзамен, должностной регламент и аттестация).

2. отменяя действие Федерального Закона «Об основах государственной службы Российской Федерации», вслед за «рамочным» принимается Федеральный Закон от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации»
, определивший основы регулирования государственной гражданской службы. Законом наиболее полно раскрываются положения о правовом статусе служащих (права, обязанности, ограничения, запреты), требования к служебному положению, по вопросам поступления и прохождения службы. Впервые вводится понятие «служебного контракта», прописаны его стороны, форма, содержание и срок действия служебного контракта. Также особое внимание уделено правовому оформлению служебного времени, отпусков, материального обеспечения и гарантиям государственных служащих.

Следующий подпериод связан с принятием Указ Президента Российской Федерации от 10 марта 2009 года № 261 «О федеральной программе «Реформирование и развитие системы государственной службы Российской Федерации (2009 – 2013 годы)»
. Концепция предполагает работы по совершенствованию законодательства о государственной службе, по нереализованному направлению о создании специализированных органов управления государственной службой и другие направления. 

Процесс реформирования госслужбы в соответствии с обновленным федеральным законодательством нельзя назвать завершенным. Общественные отношения не статичны, со временем они неизбежно изменяются. Соответственно, вместе с ними изменяются и регулирующие их правовые акты. По мере накопления практического опыта возникает необходимость в совершенствовании федерального и регионального законодательства по вопросам государственной службы и муниципальной службы.

К числу первоочередных задач совершенствования российской государственности относится обновление кадров госслужбы, так как давно назрели проблемы формирования резерва управленческих кадров, использования современных образовательных и кадровых технологий, совершенствования системы управления государственной гражданской службой. В большинстве случаев омоложение кадров выступает как необходимая предпосылка формирования новой генерации кадров госслужащих. Не случайно поэтому очередной этап в осуществлении реформы ознаменовался изданием указа Президента РФ от 30 марта 2006 г. N 285 "О Комиссии при Президенте РФ по вопросам совершенствования государственного управления". Комиссия, руководить которой был назначен глава администрации Президента РФ, активно занялась разработкой вопросов подготовки высокопрофессиональных кадров для госслужбы. В результате проведенной работы был составлен список первой президентской кадровой "сотни", который был опубликован на официальном сайте главы государства: www.kremlin.ru.

В декабре 2008 г. в России создана Комиссия при президенте по вопросам реформирования и развития государственной службы вместо Комиссии по вопросам совершенствования госуправления.

В феврале 2013 г. Вместо вышеуказанной комиссии создана Комиссия при президенте по вопросам государственной службы и резерва управленческих кадров
. Основными задачами комиссии являются разработка и представление главе государства предложений по совершенствованию правового и организационного обеспечения государственной службы, рассмотрение предложений по совершенствованию законодательства в этой сфере, организация проведения экспертизы законопроектов, рассмотрение материалов по вопросам кадрового резерва.

10 марта 2009 г. Президент РФ утвердил в целях совершенствования системы госслужбы Российской Федерации, повышения результативности профессиональной служебной деятельности государственных служащих Федеральную программу "Реформирование и развитие системы государственной службы Российской Федерации (2009-2013 годы)"
. Пятилетняя программа реформирования госслужбы - вторая по счету федеральная программа такого порядка в этой сфере, она обеспечила дальнейшую работу по реформированию государственной службы. 
В мае 2009 г. вступили в силу указы главы государства о порядке предоставления госслужащими, главами госкорпораций и фондов сведений о своих доходах и имуществе, а также о доходах и имуществе членов своих семей. 21 сентября 2009 г. Президент РФ подписал два указа, благодаря которым в кадровых службах госорганов появились новые подразделения. Они проверяют предоставленные чиновниками данные о доходах и имуществе. Указы определяют особый порядок проверок для ряда должностных лиц, которые замещают определенные категории должностей. Появился ряд субъектов права, которые могут требовать проверки предоставляемых сведений. Проверки должны быть выборочными, на основании письменной информации, предоставленной органами налоговой службы, правоохранительными органами, руководством партий и Общественной палатой. Кадровые службы могут проводить проверку самостоятельно или направлять запросы в федеральные органы исполнительной власти, уполномоченные на проведение оперативно-розыскных мероприятий. О результатах проверки кадровая служба информирует лицо, которое назначило того или иного госслужащего на соответствующую должность или планирует назначить
. 

Федеральным законом от 13.07.2015 N 262-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части уточнения видов государственной службы и признании утратившей силу части 19 статьи 323 Федерального закона «О таможенном регулировании в Российской Федерации»
 установлено, что система государственной службы теперь включает в себя: государственную гражданскую службу, военную службу, государственную службу иных видов.

Кроме того приведенное в Федеральном законе  от 27.05.2003 № 58-ФЗ «О системе государственной службы Российской Федерации» опорное нормативное определение государственной службы, к которой следует относить в качестве иного вида и правоохранительную, не отражает всей сути данного явления. Дело в том, что для определения государственной службы законодатель использует деятельностный подход, предполагающий, что государственная служба — это «профессиональная служебная деятельность граждан Российской Федерации по обеспечению исполнения полномочий: Российской Федерации и …» ( ст. 1 ч. 1).

А такой подход позволяет определить организационно-управленческие критерии ее построения: цели и функции, технологии выработки и организации исполнения решений и прохождение на должностях и т.п. Однако этого недостаточно для установления ее сущности, социального назначения и роли в обществе. В результате служение государству при таком подходе низводится до служения государственному органу, вследствие чего в стороне остаются проблемы использования государственными службами прерогатив государственной власти, реализации законов государства, а также социальные задачи государственной службы.

В этих условиях не отпала, а еще более обострилась необходимость разработки и принятия Федерального закона «О правоохранительной деятельности», с закреплением в нем соответствующего понятия, а также понятий «правоохранительная служба» и «правоохранительные органы».

В отсутствии такого закона в государственных органах, осуществляющих правоохранительную форму государственных управленческих функций, продолжает сохраняться так называемое правовое «саморегулирование». Система источников, созданных в рамках такой формы правового регулирования, характеризуется многочисленностью и разноуровневостью, разноотраслсвой принадлежностью, значительным удельным весом тех норм, «которые регулируют деятельность соответствующих органов не прямо, а косвенно, зачастую не уточняя компетенцию, полномочия, но возлагая на них обязанности без определения механизмов их реализации».

Поэтому принятие Закона о правоохранительной деятельности имеет значение в первую очередь для более полной систематизации правового регулирования и создания единых правовых основ, а также теоретических подходов к определению специфики правоохранительной деятельности, службы и правоохранительных органов. Положения такого закона позволят определить сущность, цели, задачи, принципы, направления (виды) правоохранительной деятельности, а также общие вопросы системы организации и деятельности правоохранительной службы и осуществляющих ее правоохранительных органов.
Изучение опыта и реформ давно минувшего времени помогает глубже заглянуть в историю, понять современные проблемы, а возможно, и заглянуть в будущее.
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